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თამარ წულუკიძე
მობილური:  599565115
ელ-ფოსტა  tamar.tsulukidze@yahoo.com
ttsulukidze@mes.gov.ge
დაბადების თარიღი:   25.04.1967
განათლება
09.1986 -06.1991
თბილისის ვანო სარაჯიშვილის სახელობის სახელმწიფო კონსერვატორია, საქართველო, 
პედაგოგი, საფორტეპიანო - მაგისტრთან გათანაბრებული ხარისხი
სამუშაო გამოცდილება
10.2018 - დღემდე  

სტრატეგიული განვითარების  დეპარტამენტის უფროსის მოადგილე
 საქართველოს განათლების, მეცნიერების, კულტურისა და სპორტის სამინისტრო 
მოვალეობები:

განათლების, მეცნიერების, კულტურის და სპორტის პოლიტიკის შემუშავების, განხორციელების კოორდინაციისა და "კარგი  მმართველობის" პრინციპების დანერგვის ხელშეწყობა; სტრატეგიული და სამოქმედო გეგმების დოკუმენტების შემუშავების პროცესის დაგეგმვა, კოორდინაცია, წარმართვა და მონიტორინგი; სახელმზღვანელო და მეთოდოლოგიური დოკუმენტების შემუშავება; დეპარტამენტის ადამიანური რესურსის მართვა და ფუნქციების გადანაწილება; სხვადასხვა სახელმწიფო და არასამთავრობო ორგანიზაციებთან, სსიპებთან, სამოქალაქო  საზოგადოებასთან, კულტურის სფეროს მიზნობრივ და გავლენის ჯგუფებთან, ფონდებთან,  ადგილობრივ და საერთაშორისო ექსპერტებთან ურთიერთობის დაგეგმვა, კოორდინაცია და მათი ჩართლობის უზრუნველყოფა; მთავრობის ადმინისტრაციასთან კომუნიკაცია და მათგან შემოსული გეგმების მომზადების კოორდინაცია და ანგარიშგება; ფინანსური დაგეგმვა, ბიუჯეტის შედგენა და ანგარიშგება; პროგრამის მართვა; უწყებათაშორისი და სხვა ეროვნულ  თუ საერთაშორისო პლატფორმებში მონაწილეობის მიღება და სხვადასხა უწყების/პოლიტიკის სფეროს სტრატეგიების/სამოქმედო გეგმეის შემუშავებაში მონაწილეობა; ეროვნული, რეგიონული და საერთაშორისო სემინარების, კონფერენციების ჩატარების კოორდინაცია;
05.2018 - 10.2018
სტრატეგიული დაგეგმვის და მონიტორინგის სამსახურის უფროსი
საქართველოს კულტურისა და სპორტის სამინისტრო
მოვალეობები:


კულტურის და სპორტის პოლიტიკის შემუშავების, განხორციელების კოორდინაციისა და "კარგი  მმართველობის" პრინციპების დანერგვის ხელშეწყობა; კულტურისა და სპორტის ადმინისტრირების და დაფინანსების რეფორმის პროცესის კოორდინაცია და ხელმძღვანელობა; მასობრივი სპორტის სტრატეგიის დოკუმენტის, სპორტის სახელმწიფო პოლიტიკა 2020-2030 დოკუმენტის, "ფიზიკური აღზრდის შესახებ კანონში" ცვლილებების შემუშავების პროცესის წარმართვა, კულტურის სტრატეგიის და სპორტის სამოქმედო გეგმების დოკუმენტების შემუშავების პროცესის დაგეგმვა, კოორდინაცია, წარმართვა და მონიტორინგი; სამმართველოს ადამიანური რესურსის მართვა და ფუნქციების გადანაწილება; სხვადასხვა სახელმწიფო და არასამთავრობო ორგანიზაციებთან, სსიპებთან, სამოქალაქო  საზოგადოებასთან, კულტურის სფეროს მიზნობრივ და გავლენის ჯგუფებთან, ფონდებთან,  ადგილობრივ და საერთაშორისო ექსპერტებთან ურთიერთობის დაგეგმვა, კოორდინაცია და მათი ჩართლობის უზრუნველყოფა; მთავრობის  ადმინისტრაციასთან კომუნიკაცია და მათგან შემოსული გეგმების მომზადების კოორდინაცია და ანგარიშგება; ფინანსური დაგეგმვა, ბიუჯეტის შედგენა  და ანგარიშგება; პროგრამის მართვა; უწყებათაშორისი და სხვა ეროვნულ  თუ საერთაშორისო პლატფორმებში მონაწილეობის მიღება და სხვადასხა უწყების/პოლიტიკის სფეროს სტრატეგიების/სამოქმედო გეგმეის შემუშავებაში მონაწილეობა; კულტურის პოლიტიკის საკითხებთან დაკავშირებით ეროვნული, რეგიონული და საერთაშორისო სემინარების, კონფერენციების ჩატარების კოორდინაცია;
02.2015 – 05.2018
კულტურის პოლიტიკის სამმართველოს უფროსი
საქართველოს კულტურისა და ძეგლთა დაცვის სამინისტრო 
მოვალეობები: 

კულტურის პოლიტიკის შემუშავება და განხორციელების კოორდინაცია; კულტურის სტრატეგიის და სამოქმედო გეგმების დოკუმენტების შემუშავების პროცესის დაგეგმვა, კოორდინაცია, წარმართვა და მონიტორინგი; სამმართველოს ადამიანური რესურსის მართვა და ფუნქციების გადანაწილება; სხვადასხვა სახელმწიფო და არასამთავრობო ორგანიზაციებთან, სსიპებთან, სამოქალაქო  საზოგადოებასთან, კულტურის სფეროს მიზნობრივ და გავლენის ჯგუფებთან, ფონდებთან,  ადგილობრივ და საერთაშორისო ექსპერტებთან ურთიერთობის დაგეგმვა და კოორდინაცია; მთავრობის ადმინისტრაციასთან კომუნიკაცია და მათგან შემოსული გეგმების მომზადების კოორდინაცია და ანგარიშგება; ფინანსური დაგეგმვა, ბიუჯეტის შედგენა  და ფინანსური ანგარიშგება; კულტურის მართვასა და კულტურის პოლიტიკის სხვა საკითხებთან დაკავშირებით, ეროვნულ  თუ საერთაშორისო ფორუმებში, კონფერენციებსა და ოფიციალურ შეხვედრებში მონაწილეობის მიღება;

კულტურის პოლიტიკის საკითხებთან დაკავშირებით ეროვნული, რეგიონული და საერთაშორისო სემინარების, კონფერენციების ჩატარების კოორდინაცია; საერთაშორისო კულტურული ურთიერთობებისა და ქართული კულტურის პოპულარიზაციის პროგრამის ფარგლებში დასაფინანსებელი ღონისძიებების კოორდინაცია და შესაბამის დეპარტამენტებთან თანამშრომლობა.

04.2009 - 02.2015
დიდი საკონცერტო დარბაზის დირექტორის მოადგილე
თბილისის ვ. სარაჯიშვილის სახ. სახელმწიფო კონსერვატორია
მოვალეობები:

კლასიკური, ჯაზის, ფოლკლორული მუსიკის კონცერტების და კულტურული ღონისძიებების ორგანიზაცია და ჩატარება; საერთაშორისო სააგენტოებთან, იმპრესარიოებთან,  მუსიკალურ გამომცემლებთან, კრიტიკოსებთან, სპონსორებთან, მასმედიასთან, საზოგადოებასთან, სახელმწიფო უწყებებთან, პოტენციურ დონორებთან ურთიერთობა, ინფორმაციის გავრცელება და ფიარი; განვითარებისა და მარკეტინგის სტრატეგიების შემუშავება;




04.2009 -02.2015
დირექტორის მოადგილე
„საქართველოს მუსიკალური კონკურსების ფონდი“ 
მოვალეობები:


ეროვნული და საერთაშორისო მუსიკალური კონკურსების ორგანიზაცია და ჩატარება, დაფინანსების მოძიება და უზრუნველყოფა, კონკურსებზე ინფორმაციის გავრცელება და ფიარი, კადრების მართვა, პოტენციურ სპონსორებთან და დონორებთან,  შესაბამის სახელმწიფო სტრუქტურებთან ურთიერთობა;

04.2000 -12.2008
ევროკავშირის უმაღლესი განათლების პროგრამა  “ტემპუსის” ეროვნული ოფისის დირექტორი, ევროკომისიის განათლებისა და კულტურის დირექტორატი
მოვალეობები:



“ტემპუსის” პოლიტიკის განსაზღვრაში მონაწილეობა, საპროექტო ტენდერების გამოცხადების მომზადება, პროექტების შერჩევა, პროექტის უცხოელი და ადგილობრივი პარტნიორების მოძიების ხელშეწყობა, ევროკომისიის განათლებისა და კულტურის დირექტორატთან (ბრიუსელი) , ევროპის ტრეინინგის ფონდთან (ტურინი) , ევროკომისიის წარმომადგენლობასთან (თბილისი) , საქართველოს განათლებისა და მეცნიერების სამინისტროსთან, ქართულ და ევროპულ უნივერსიტეტებთან კომუნიკაცია და თანამშრომლობა; “ტემპუსის” პროექტების მონაწილე მხარეების დახმარება და მხარდაჭერა, უმაღლესი განათლების რეფორმის ექსპერტთა მოძიება, სემინარების, კონფერენციების, სალექციო კურსების ჩატარება, “ტემპუსის” პროექტების მონიტორიგნი და შეფასება, ევროკავშირისა და საქართველოს უმაღლეს განათლებასთან დაკავშირებული  სტრატეგიული დოკუმენტების შემუშავებაში მონაწილეობა, ტრეინინგების ჩატარება “ბოლონიის პროცესთან” დაკავშირებულ საკითხებზე, ევროკავშირის საგანმანათლებლო პროგრამების ფიარი. 

04.1997 - 04.2000
დირექტორის მოადგილე, ევროკავშირის ტექნიკური დახმარების პროგრამა  “ტასისის” ეროვნული საკოორდინაციო ბიურო ((საქართველოს ვაჭრობისა და საგარეო ეკონომიკურ ურთიერთობათა სამინისტრო)
მოვალეობები:
ტექნიკური დახმარების პროგრამა “ტასისის” ფარგლებში ვროკავშირისა და საქართველოს თანამშრომლობის პრიორიტეტების განსაზღვრა, თანამშრომლობის  სტრატეგიულ დოკუმენტებზე, სამოქმედო პროგრამაზე მუშაობა, “ტასისის” ეროვნული და რეგიონალური პროექტების იდენტიფიკაცია, დაგეგმვა, მენეჯმენტი, განხორციელება, კოორდინაცია და მონიტორინგი; პროქტების ტექნიკური დავალების მომზადება; დონორთაშორისი  საქმიანობის კოორდინაცია; ევროკომისიის შესაბამის სამსახურებთან და ხელმძღვანელებთან, სახელმწიფო სტრუქტურებთან, ადგილობრივ ხელისფულებასა და სამოქალაქო საზოგადოებასთან, საერთაშორისო დონორებთან  კომუნიკაცია; საერთაშორისო კონფერენციების, სემინარების ჩატარება ევროკავშირთან თანამშრომლობის პროგრამებზე; ევროკავშირის პროგრამების ფიარი და ცნობიერების ამაღლების კამპანიების წარმოება; “ტასისის პროგრამებთან” მიმართებით ტრეინინგის მოდულების შემუშავება და ჩატარება საქართველოს სამინისტროს თანამშრომლებისთვის.

ენების ცოდნა:

ქართული (მეტყველება: C2, წერა: C2)
ინგლისური (მეტყველება: C1, წერა: C1)
რუსული (მეტყველება: C1, წერა: C1) 
იტალიური (მეტყველება: A2, წერა: A2)

კომპიუტერული პროგრამები

Microsoft Office  Word  (ძალიან კარგი),  Microsoft Office  Excel  (ძალიან კარგი),  Microsoft Office  PowerPoint (ძალიან კარგი),  Microsoft Office  Outlook (ძალიან კარგი),  Internet Explorer (ძალიან კარგი),
ტრენინგები, სხვა მიღწევები
11.2017-11.2017
საჯარო სამსახურის ბიურო, 
საჯარო სამსახურის შესახებ საქართველოს კანონის სიახლეები და კორუფციის პრევენციის მექანიზმები, სერტიფიკატი
06.2007-
ევროკომისიის განათლებისა და კულტურის დირექტორატი  (DGEAC, ბრიუსელი), 
“ტემპუსის” პროექტების მონიტორინგისა და შეფასების ინსტრუმენტები

საქართველოს საზოგადოებრივი მართვის ინსტიტუტი (GIPA )
07.2006-09.2006
ეროვნული უსაფრთხოებისა და დიპლომატიის  საზაფხულო სკოლა,  სერტიფიკატი
03.1999-04.1999
გალილეის კოლეჯი (ისრაელი):,  
მცირე ბიზნესის და წარმოების მართვა და განვითარება, სერტიფიკატი
01.1999-01.1999
მცირე და საშუალო საწარმოთა განვითარების სააგენტო (SMEDA) თბილისი, 
“საწარმოთა ფინანსური მართვა”, სერტიფიკატი
10.1995-10.1995
 ევროკომისიის ტექნიკური დახმარების პროგრამა  “ტასისი,მასწავლებელთა მომზადება პროექტის ციკლის მართვაში ლოგიკური მატრიცის მეთოდის გამოყენებით, სერტიფიკატი
01.1995-01.1995 
Joint Viena  Institute (ავსტრია),ევროკავშირის მშენებლობა
�











