 „ახალი სკოლის მოდელი“ დისტანციური სწავლებისას

ეპიდსიტუაციის გამწვავებამ მნიშვნელოვანი ცვლილებები შეიტანა სასკოლო ცხოვრებაში. მათ შორის, ყველაზე არსებითია ის, რომ სასწავლო პროცესმა ძირითადად ონლაინ სივრცეში გადაინაცვლა, რამაც განაპირობა მთელი რიგი საორგანიზაციო და შინაარსობრივი ხასიათის ცვლილებები; შესაბამისად, გააჩინა შეკითხვები:
· როგორ დავძლიოთ პროგრამა შემცირებულ ვადებში?

· როგორ დავგეგმოთ სწავლა-სწავლების პროცესი განახევრებული საათობრივი ბადის პირობებში?

· როგორ ჩავატაროთ ეფექტური გაკვეთილი, როცა გაკვეთილის ხანგრძლივობა 20-25 წუთია?

· როგორ დავაინტერესოთ მოსწავლეები? როგორ შევაფასოთ მათი მიღწევები?

თანდათანობით სულ უფრო მეტი სკოლა გადადის ონლაინ სწავლებაზე. შესაბამისად, მზარდია ყურადღება და ინტერესი დისტანციური სწავლების კონცეფციასთან დაკავშირებით.

დისტანციური სწავლება ხშირად შეცდომით მხოლოდ ონლაინ კომუნიკაციასთან იგივდება. იქმნება შთაბეჭდილება, რომ ის უბრალოდ კომუნიკაციის ალტერნატიულ არხს წარმოადგენს; მაშინ როცა დისტანციურ სწავლებას ღრმა თეორიულ-ფილოსოფიური საფუძვლები ეძებნება, რომლებსაც საპატიო ადგილი უჭირავს თანამედროვე განათლების მეცნიერებებში.
სტატიაში განხილულია დისტანციური სწავლების რაობა და მისი ფილოსოფიის მიმართება იმ პარადიგმულ პრინციპებთან, რომლებსაც „ახალი სკოლის მოდელი“ და მთლიანად განათლების რეფორმა ეფუძნება; კერძოდ, განხილულია, თუ როგორ აისახება დისტანციური სწავლება:

1. სწავლა-სწავლების კონცეფციაზე;

2. სასწავლო პროგრამებზე;

3. სასკოლო კულტურაზე.

შემოთავაზებულია ხედვა - დისტანციური სწავლება დავინახოთ არა მხოლოდ კრიზისული სიტუაციიდან გამოსავლად, არამედ კატალიზატორადაც, რომელსაც სისტემაში დაწყებული რეფორმების დაჩქარება შეუძლია. აქვე შემოთავაზებულია პრაქტიკული რჩევები, რომლებიც მასწავლებლებს დისტანციურ რეჟიმში სწავლა-სწავლების პროცესის დაგეგმვასა და წარმართვაში დაეხმარება. 
ვიდრე ამ საკითხების განხილვას დავიწყებდეთ, მოკლედ განვმარტოთ, რას მოიაზრებს ტერმინი „დისტანციური სწავლება“, რა ადგილი უჭირავს ტექნოლოგიებს მასთან მიმართებით და რა თეორიულ საფუძვლებს ემყარება სწავლების ეს ფორმა.
დისტანციური სწავლების დეფინიცია
დისტანციური სწავლების არსის განმარტებისას, როგორ წესი, სამ მახასიათებელს გამოყოფენ, ესენია: 

· განათლების ინსტიტუციური ფორმა;

· ფორმალური განათლება, სადაც მოსწავლეები ერთმანეთისგან ფიზიკურად იზოლირებულები არიან;

· მოსწავლეებსა და მასწავლებლებს შორის კომუნიკაცია თანამედროვე ტექნოლოგიების მეშვეობით.
დისტანციური სწავლება და ტექნოლოგიები
დისტანციურ სწავლებაში მნიშვნელოვანი ადგილი უჭირავს ტექნოლოგიებს. მას ფესვები ჯერ კიდევ XIX საუკუნეში ეძებნება, კერძოდ, 1830-40-ანი წლების შვედეთსა და ინგლისში
. ამ პერიოდში XIX საუკუნის ტექნოლოგიური მიღწევები - ტელეგრაფი და ფოსტა გამოიყენებოდა - დისტანციური სწავლებისთვის. 
ტექნოლოგიების თანდათანობით განვითარებასთან ერთად დისტანციური სწავლების ფორმებიც იხვეწებოდა. მაგალითად, რადიოსა და ტელევიზიის ფართოდ გავრცელებამ მნიშვნელოვანი წვლილი შეიტანა ამ პროცესში. 90-ან წლებში კი ინტერნეტის გამოგონებამ  დისტანციური სწავლების იდეა უფრო პოპულარული გახადა.
თეორიული საფუძვლები

განათლების სპეციალისტებისთვის დისტანციური სწავლება საინტერესოა არა იმდენად ტექნოლოგიების ინტეგრირების, რამდენადაც იმ პოტენციალის გამო, რომელიც მას შეიძლება ჰქონდეს განათლების სისტემის გარდაქმნის პროცესში
.
ეს გარდაქმნები, რომლებიც მსოფლიოს ყველა ქვეყნის განათლების სისტემაში მიმდინარეობს, სამ ნაწილად შეიძლება დაიყოს:
1. გარდაქმნები სწავლა-სწავლების კონცეფციასთან დაკავშირებით - ეს არის მასწავლებელზე ორიენტირებული სწავლის მეთოდებიდან სვლა კონსტრუქტივისტული პრინციპებისკენ;

2. გარდაქმნები სასწავლო პროგრამების დონეზე - ეს არის შინაარსსა და მოკლევადიან შედეგებზე ორიენტირებიდან სვლა პროცესზე ორიენტირებული კურიკულუმებისკენ;

3. გარდაქმნები სკოლის, როგორც ორგანიზაციის დონეზე - ფორდისტული და ნეო-ფორდისტული პარადიგმიდან სვლა პოსტ-ფორდისტული მიდგომებისკენ.
საქართველოში განათლების რეფორმა ორ ათეულ წელზე მეტს ითვლის და ყველა ზემოაღნიშნული მიმართულებით სისტემის გარდაქმნას ისახავს მიზნად. გამომდინარე აქედან, ფრიად აქტუალურია განათლების სისტემაში დისტანციური სწავლების ადგილის განხილვა და მისი მოსალოდნელი ეფექტის შეფასება. 
მიმდინარე ეტაპზე განათლების რეფორმა ასოცირდება პროექტ „ახალი სკოლის მოდელთან“. პროექტი 315 სკოლაში მიმდინარეობს და 2024 წლის ბოლომდე ყველა სკოლას მოიცავს. შექმნილ ვითარებაში დისტანციური სწავლება „ახალი სკოლის მოდელის“ ნაწილია, თუმცა დისტანციური სწავლება განიხილება არა მხოლოდ როგორც კრიზისულ ვითარებაში იძულებით გამოსაყენებელი ინსტრუმენტი, არამედ როგორც დასახული მიზნების მიღწევის საშუალებაც. 
ქვემოთ განხილულია ზემოთ ნახსენებ სამ მიმართულებასთან მიმართებით საქართველოში მიმდინარე განათლების რეფორმის არსი და გაანალიზებულია ამ კუთხით დისტანციური სწავლების როლი და პოტენციალი.  
1. სწავლა-სწავლების მეთოდები - მასწავლებელზე ორიენტირებული სწავლის მეთოდებიდან სვლა კონსტრუქტივისტული პრინციპებისკენ

კონსტრუქტივისტული მიდგომები 60-ანი წლებიდან კოგნიტური ფსიქოლოგიის განვითარებასთან ერთად უალტერნატივო გახდა. მისი არსი და განსხვავებულობა წინამორბედ საგანმანათლებლო პარადიგმასთან მიმართებით ადვილად შეიძლება აღიწეროს ეროვნულ სასწავლო გეგმაში ჩამოყალიბებული 5 საგანმანათლებლო პრინციპის საშუალებით (აქტიური სწავლა; ახალი ცოდნის კონსტრუირება წინარე ცოდნაზე დაყრდნობით; ცოდნათა ორგანიზება და ურთიერთდაკავშირება; სწავლის სწავლა; ცოდნის სამი კატეგორია).

მაშასადამე, რეფორმის მიზანია:
· მოსწავლე ჩართული იყოს აქტიურ შემოქმედებით პროცესებში და არ იყოს პასიური მსმენელი (აქტიური სწავლა);
· მოსწავლეს ახალი ცოდნა მიეწოდებოდეს არა ერთბაშად, მომზადების გარეშე, არამედ თანდათანობით მის წინარე ცოდნასა და გამოცდილებაზე დაყრდნობით (ახალი ცოდნის კონსტრუირება წინარე ცოდნაზე დაყრდნობით);
· მოსწავლე იღებდეს არა დაქსაქსულ და დანაწევრებულ ინფორმაციას, არამედ ამ ინფორმაციას იაზრებდეს და უკავშირებდეს ადრე ნასწავლს (ცოდნათა ორგანიზება და ურთიერთდაკავშირება);

· ყურადღება გამახვილდეს სწავლის სტრატეგიებზე (სწავლის სწავლა);
· ყურადღება გამახვილდეს არა მხოლოდ დეკლარატიულ და პროცედურულ ცოდნაზე, არამედ ნასწავლის ცხოვრებასთან დაკავშირებაზე (ცოდნის სამი კატეგორია).
ამ პრინციპების პრაქტიკული რეალიზებისთვის „ახალი სკოლის მოდელის“ ფარგლებში შექმნილია მთელი რიგი ინსტრუმენტები, რომელთა ერთ-ერთი მიზანი მასწავლებლისთვის კომპლექსური დავალების პირობის შექმნისა და მისი პრაქტიკაში გამოყენების სწავლებაა. 

კომპლექსური დავალება არის შემოქმედებითი პროდუქტი, რომელსაც ქმნის მოსწავლე და რომლის საშუალებითაც ადასტურებს საკუთარ ცოდნას შესასწავლ საკითხთან დაკავშირებით. სწორედ ამ ტიპის დავალებებით ხდება ზემოაღნიშნული პრინციპების პრაქტიკული რეალიზება. 
როგორ შეუძლია შეცვალოს კომპლექსურ დავალებას სწავლა-სწავლების პროცესი? ამ შეკითხვაზე საპასუხოდ განვიხილოთ სასწავლო პროცესისთვის ერთი ტიპური საკითხი - თამარ მეფის საშინაო პოლიტიკა - და მისი სწავლა-სწავლების შესაძლო მეთოდები.

ამ საკითხის სწავლების სხვადასხვა ალტერნატივის საჩვენებლად შეგვიძლია გამოვიყენოთ ჩინური გამონათქვამი: 
„მითხარი და დამავიწყდება, 
მაჩვენე და დავიმახსოვრებ, 
გამაკეთებინე და გავიგებ“.

ა) „მითხარი და დამავიწყდებას“ რეჟიმში ამ საკითხის სწავლება შეგვიძლია ასე დავახასიათოთ: მასწავლებელი ლექციის ფორმატში უყვება მოსწავლეებს თამარის მეფობისა და მოღვაწეობის შესახებ, ფრონტალური შეკითხვების რეჟიმში ახსენებს მათ წინარე საკითხებს; შემდეგ კი სახელმძღვანელოდან სასწავლად აძლევს პარაგრაფს თამარ მეფესთან დაკავშირებით. მომდევნო გაკვეთილზე რამდენიმე მოსწავლე ყვება გაკვეთილს, რასაც მოსდევს მასწავლებლისგან დასმული შეკითხვები პარაგრაფში გამოკვეთილი ცალკეული საკითხების შესახებ.
ასეთ დროს, 

	საგანმანათლებლო პრინციპები
	„მითხარი და დამავიწყდებას“ რეჟიმში

	აქტიური სწავლა 
	მასწავლებელი აქტიურია, მოსწავლე პასიური მსმენლის როლშია. მოსწავლეების უმრავლესობა პრაქტიკულად არ არის ჩართული სასწავლო პროცესში;
სასწავლო პროცესი არ ასოცირდება შემოქმედებითობასთან.

	ახალი ცოდნის კონსტრუირება წინარე ცოდნაზე დაყრდნობით
	ახალი მასალის ახსნის პროცესი ორიენტირებულია მასწავლებელზე: 

· მასწავლებელი ყველა მოსწავლეს აცნობს ერთსა და იმავე რესურსს, 

· ერთნაირად უხსნის ახალ მასალას, 

· გამოკვეთს შესასწავლი საკითხისთვის და არა მოსწავლეთა ინტერესების შესაბამის შეკითხვებს. 

	ცოდნათა ორგანიზება და ურთიერთდაკავშირება
	გაკვეთილებზე დამუშავებული სასწავლო მასალა სუსტად უკავშირდება სხვა, მათ შორის, მანამდე ნასწავლ საკითხებს და ცხოვრებისეულ გამოცდილებას; არ ხდება მასალის სიღრმისეული გააზრება;
არ არის მკაფიო გრძელვადიანი მიზანი, რისთვისაც ისწავლება ეს საკითხი.

	სწავლის სწავლა
	აქცენტი არის მხოლოდ იმაზე, თუ რას სწავლობს მოსწავლე და არა - როგორ სწავლობს, რა სტრატეგიებს იყენებს საამისოდ იგი. 

	ცოდნის სამი კატეგორია
	აქცენტი კეთდება დასამახსოვრებელ მასალაზე (ფაქტობრივი ინფორმაცია თამარ მეფის შესახებ), გარკვეულწილად - პროცედურებზე (მსჯელობა მიზეზ-შედეგობრივი კავშირების შესახებ), მაგრამ ნაკლები ყურადღება ეთმობა მასალის რეალურ ცხოვრებისეულ გამოცდილებასთან დაკავშირებას. 


„მაჩვენე და დავიმახსოვრებ“ რეჟიმში ამ საკითხის სწავლება შეგვიძლია ასე დავახასიათოთ: მასწავლებელი მოსწავლეებს მრავალფეროვან რესურსებზე დაყრდნობით უხსნის ახალ მასალას; კერძოდ, უჩვენებს ილუსტრაციებს, ფრაგმენტებს ვიდეო-რესურსიდან, აწვდის დამატებით ინფორმაციას (ნაწყვეტებს სხვადასხვა წყაროდან) და სხვადასხვა ისტორიკოსის შეფასებას თამარის შესახებ და ა.შ.; სვამს მაღალ სააზროვნო უნარებზე ორიენტირებულ შეკითხვებს; მოსწავლეებს სთხოვს, მოიძიონ დამატებითი ინფორმაცია თამარზე და ციფრულ ფორმატში, პრეზენტაციის რეჟიმში „პროექტის“ სახით წარმოადგინონ. მომდევნო გაკვეთილზე რამდენიმე მოსწავლე წარადგენს პრეზენტაციას თამარის შესახებ და მასწავლებელი ცდილობს, დამატებითი შეკითხვებით ამოწუროს მასალა.
ასეთ დროს, მიუხედავად სასწავლო პროცესის განსხვავებული დეკორისა, პარადიგმული თვალსაზრისით ბევრი არაფერი იცვლება. აქ კვლავაც:
	საგანმანათლებლო პრინციპები
	„მაჩვენე და დავიმახსოვრებ“ რეჟიმში

	აქტიური სწავლა 
	მასწავლებელი აქტიურია (შესაძლოა, კიდევ უფრო მეტად აქტიური, ვიდრე პირველ შემთხვევაში), მოსწავლე პასიური მსმენლის როლშია;

მოსწავლეები უფრო მეტი ინტერესით ადევნებენ თვალს მიმდინარე პროცესს, თუმცა მათი უმრავლესობა ქმედებების დონეზე არ არის ჩართული სასწავლო პროცესში;

სასწავლო პროცესში მასწავლებელი შემოქმედებითია, თუმცა იგივე არ ითქმის მოსწავლეებზე. მათ მიერ მომზადებული პრეზენტაციები წარმოადგენს სახელმძღვანელოსა და სხვა დამატებით სასწავლო მასალაში მოცემული ინფორმაციის გადმოტანას ციფრულ ფორმატში.

	ახალი ცოდნის კონსტრუირება წინარე ცოდნაზე დაყრდნობით
	ახალი მასალის ახსნის პროცესი ორიენტირებულია მასწავლებელზე: 

· მასწავლებელი ყველა მოსწავლეს გააცნობს ერთსა და იმავე რესურსს, 

· ერთნაირად უხსნის ახალ მასალას, 

· გამოკვეთს შესასწავლი საკითხისთვის და არა მოსწავლეთა ინტერესების შესაბამის შეკითხვებს. 

	ცოდნათა ორგანიზება და ურთიერთდაკავშირება
	გაკვეთილებზე დამუშავებული სასწავლო მასალა მხოლოდ ნაწილობრივ უკავშირდება სხვა, მათ შორის, მანამდე ნასწავლ საკითხებსა და ცხოვრებისეულ გამოცდილებას;

არ ხდება მასალის სიღრმისეული გააზრება;
არ არის მკაფიო გრძელვადიანი მიზანი, რისთვისაც ისწავლება ეს საკითხი.

	სწავლის სწავლა
	აქცენტი არის მხოლოდ იმაზე, თუ რას სწავლობს მოსწავლე და არა - როგორ სწავლობს, რა სტრატეგიებს იყენებს საამისოდ იგი.

	ცოდნის სამი კატეგორია
	აქცენტი კეთდება დასამახსოვრებელ მასალაზე (ფაქტობრივი ინფორმაცია თამარ მეფის შესახებ), გარკვეულწილად - პროცედურებზე (მსჯელობა მიზეზ-შედეგობრივი კავშირების შესახებ). მაგრამ ნაკლები ყურადღება ეთმობა მასალის რეალურ ცხოვრებისეულ გამოცდილებასთან დაკავშირებას.


„გამაკეთებინე და გავიგებ რეჟიმში“ ამ საკითხის სწავლება შეიძლება სხვადასხვა ფორმით მოხერხდეს, „ახალი სკოლის მოდელისთვის“ ტიპურია ასეთი სურათი: შესასწავლი საკითხის დაანონსებისთანავე, მასწავლებელი მოსწავლეებს გააცნობს კომპლექსური დავალების პირობას. მაგალითად:

	გაეცანით ყუთლუ-არსლანის დასის გამოსვლის შესახებ უცნობი ავტორის ცნობებს, სადაც მოვლენები თამარ მეფის სასარგებლოდაა აღწერილი. წარმოიდგინეთ რომ ხართ თამარის ეპოქაში მცხოვრები მემატიანე, რომელიც კეთილგანწყობილია მეფის მოწინააღმდეგე ყუთლუ არსლანის მიმართ და მხარს უჭერს „ისნის კარავის“ დაარსებას. შექმენით მოკლე „მატიანე“, სადაც ყუთლუ არსლანის დასის გამოსვლას თამარ მეფის უცნობი მემატიანისგან განსხვავებული ინტერპრეტაციით წარმოაჩენთ. 

ნაშრომში ნაშრომის პრეზენტაციისას ხაზგასმით წარმოაჩინეთ:

1. საიდან გვაქვს ინფორმაცია თამარ მეფის ცხოვრებისა და მოღვაწეობის შესახებ? (მკვიდრი წარმოდგენა 1)
2. რა ტიპის ინფორმაციას გვაძლევს თამარ მეფის შესახებ სხვადასხვა ტიპის წყაროები (მაგ.: „ქართლის ცხოვრება“, ლიტერატურული თხზულებები, ნუმიზმატიკური მონაცემები, ფრესკები)? (მკვიდრი წარმოდგენა 2)
3. რამდენად სანდოა „ქართლის ცხოვრებაში“ დაცული ინფორმაცია ყუთლუ-არსლანის დასის გამოსვლასთან დაკავშირებით? (მკვიდრი წარმოდგენა 3)
4. თამარის საშინაო პოლიტიკასთან დაკავშირებულ რომელ  საკითხებზე შეიძლება გაჩნდეს თამარის კარის ისტორიკოსისგან განსხვავებული მოსაზრება/შეფასება? (მკვიდრი წარმოდგენა 4)



საკითხზე მუშაობა გრძელდება 5-6 გაკვეთილის განმავლობაში. მოსწავლეებმა ზუსტად იციან, თუ რა შემოქმედებითი პროდუქტის შესაქმნელად სჭირდებათ გაკვეთილზე განხორციელებული აქტივობები, რა პროდუქტის საშუალებით უნდა დაამტკიცონ საკუთარი ცოდნა ახალ საკითხთან მიმართებით. სამუშაო პროცესში მოსწავლეები ეცნობიან მიცემულ/მოძიებულ მასალას, სვამენ დამაზუსტებელ შეკითხვებს - კომპლექსური დავალების ფორმასა და შინაარსთან დაკავშირებით. მასწავლებელი ამ შეკითხვებზე დაყრდნობით აკეთებს განზოგადებებს, რომლებიც ერთი მხრივ, აჯამებს ფაქტობრივ ცოდნას, მეორე მხრივ კი სასწავლო პროცესს მიმართავს გრძელვადიანი სასწავლო მიზნისკენ. 5-6 გაკვეთილის განმავლობაში, რომელიც ამ საკითხს ეხება, ყველა მოსწავლე წარადგენს საკუთარ ნაშრომს, იღებს განმავითარებელ უკუკავშირს მასწავლებლებისგან და თანაკლასელებისგან.
ასეთ დროს,
	საგანმანათლებლო პრინციპები
	„გამაკეთებინე და გავიგებ“ რეჟიმში

	აქტიური სწავლა 
	მოსწავლე აქტიურ შემოქმედებით პროცესშია ჩართული. მან წინდაწინვე იცის, რა პროდუქტი უნდა შექმნას შესასწავლ საკითხთან მიმართებით;

ამ პროდუქტზე მუშაობა მოსწავლისგან შემოქმედებითი ძალების მობილიზებას მოითხოვს. ყოველივე ეს ზრდის მის მოტივაციას.



	ახალი ცოდნის კონსტრუირება წინარე ცოდნაზე დაყრდნობით
	კომპლექსური დავალების პირობა ფორმულირებულია იმგვარად, რომ სწავლა-სწავლების პროცესში მოსწავლისთვის ნაცნობი კონტექსტები შემოაქვს; კერძოდ, მოსწავლისთვის ცნობილია, რომ ერთსა და აიმავე საკითხზე ადამიანებს შეიძლება სხვადასხვა მოსაზრება ჰქონდეთ. ოპოზიციური „მატიანეები“ ტელე თუ სოციალური მედიასიუჟეტების სახით მას არაერთხელ უნახავს;
სწავლა-სწავლების პროცესი ორგანიზებულია იმგვარად, რომ ახალი ცოდნის დაშენება ამ ნაცნობ კონტექსტზე ხდება; კერძოდ, მოსწავლე კრებს ინფორმაციას თამარ მეფის შესახებ იმისთვის, რათა კომპლექსური დავალების პირობა დააკმაყოფილოს. ანუ ახალ ცოდნას აკავშირებს მიზნობრივად იმ კონტექსტთან, რომელიც მისთვის ნაცნობი ყოველდღიურობაა.


	ცოდნათა ორგანიზება და ურთიერთდაკავშირება
	სასწავლო პროცესში მკაფიოდ არის გააზრებული რაკურსი, რომელზე ორიენტირებითაც ხდება თამარ მეფის მოღვაწეობის შესწავლა. ეს რაკურსია - მოსწავლემ გაიღრმავოს ცოდნა იმ ფაქტორებთან დაკავშირებით, თუ 
· რა შეიძლება განაპირობებდეს ამა თუ იმ წყაროს ტენდენციურობას; 
· როგორ შეიძლება ყალიბდებოდეს სხვადასხვა მოსაზრება ერთსა და იმავე საკითხზე. 

გამომდინარე აქედან, ზემოაღწერილი სასწავლო პროცესი მოსწავლის გონებაში დააჯგუფებს ყველა იმ ცოდნას, რომელიც წყაროების ავთენტურობასა და სანდოობას შეეხება. ამ კონტექსტში თამარ მეფისა და მისი ეპოქის შესახებ ცოდნაც უფრო სისტემური გახდება.

	სწავლის სწავლა
	კომპლექსურ დავალებაზე მუშაობის პროცესი გრძელდება 5-6 გაკვეთილის განმავლობაში. ამ პერიოდში მასწავლებელი რეგულარულად აძლევს განმავითარებელ უკუკავშირს თითოეულ  მოსწავლეს. ყურადღებას ამახვილებს არამარტო შესასწავლ მასალასთან დაკავშირებულ ნიუანსებზე, არამედ იმაზეც, თუ როგორ უნდა მოხდეს ამ მასალის შესწავლა (მაგ. რა სტრატეგიებით უნდა წავიკითხოთ წყარო? - გამოვყოთ პერსონალიები და ტოპონიმები, განვსაზღვროთ ავტორის ვინაობა და მოტივაცია, ყურადღება მივაქციოთ, რა წყაროებიდან აქვს მას ინფორმაცია შესასწავლ საკითხთან დაკავშირებით, არის თუ არა ის ეპოქის თანამედროვე და ა.შ.)

	ცოდნის სამი კატეგორია
	სასწავლო პროცესში აქტიურად მუშავდება ცოდნის სამივე კატეგორია (დეკლარატიული, პროცედურული, პირობისეული): 

· დეკლარატიული ცოდნა - განიხილება ძალიან კონკრეტული ფაქტობრივი მასალა თამარ მეფის მოღვაწეობასთან დაკავშირებით. მასწავლებელი არ იფარგლება მხოლოდ სახელმძღვანელოში მოცემული მასალით და სთავაზობს ადაპტირებულ ტექსტს „ქართლის ცხოვრებიდან“, რომლის ოპოზიციურ „მატიანესაც“ ქმნის მოსწავლე.

· პროცედურული ცოდნა - კომპლექსურ დავალებაზე მუშაობისას მრავლად იკვეთება სადისკუსიო საკითხები. გამომდინარე აქედან, მოსწავლეები გამუდმებით მსჯელობენ, სვამენ შეკითხვებს, ანზოგადებენ გაკვეთილზე დამუშავებულ ინფორმაციას.

· პირობისეული ცოდნა - კომპლექსური დავალების პირობა ჩამოყალიბებულია იმგვარად, რომ მოსწავლეს დღეს არსებულ პოლიტიკურ ცხოვრებასთან უჩნდება ასოციაცია. ის ძალაუნებურად უკავშირებს თამარის ეპოქას დღეს მიმდინარე, მისთვის ცნობილ მოვლენებს (მაგ. დაპირისპირება მთავრობასა და ოპოზიციურ პარტიებს შორის). 


განათლების რეფორმის ერთ-ერთი მიზანი სწორედ მესამე ტიპის („გამაკეთებინე და გავიგებ“), კონსტრუქტივისტულ პრინციპებზე ორიენტირებული პედაგოგიკის დანერგვაა საკლასო ოთახში. თუმცა, იკვეთება მთელი რიგი გამოწვევები, რომლებიც სასურველი ცვლილებების განხორციელებას უშლის ხელს. დისტანციური სწავლება კი გამოკვეთს ფაქტორებს, რომლებიც ბუნებრივად განაპირობებს რეფორმის ფარგლებში დასახული მიზნების მიღწევას:

ფაქტორი 1 - დრო და სივრცე

კონსტრუქტივისტული პრინციპების დანერგვის თვალსაზრისით არსებული გამოწვევების ფორმირებაში არცთუ უმნიშვნელო როლი უჭირავს ტრადიციულ საკლასო გარემოს, სადაც მასწავლებელზე ორიენტირებული პრაქტიკაა დომინანტი, სადაც ზარი ირეკება 45 წუთში, ყოველდღე ტარდება 6 გაკვეთილი, მასწავლებლისთვის ორგანიზებულია კათედრის ტიპის სივრცე, მოსწავლეები სხედან მიჯრით მიწყობილ მერხებთან და ა.შ..
დისტანციურ რეჟიმში ეს ფაქტორები ბუნებრივად უქმდება; მოსწავლეც და მასწავლებელიც აღმოჩნდებიან რეჟიმში, სადაც განსხვავებული ვითარებაა: იცვლება დროისა და სივრცის ჩვეული აღქმა, მოსწავლეს შეუძლია საგაკვეთილო პროცესში სხვადასხვა ლოკაციიდან ჩაერთოს, გაკვეთილის დრო და ხანგრძლივობაც ცვალებადია.
	ჯანდაცვის სამინისტროს რეგულაციების საფუძველზე განათლების სამინისტრომ შეიმუშავა  რეკომენდაციები სკოლებისთვის, რომლითაც განისაზღვრა გაკვეთილზე გატარებული ასტრონომიული საათების მაქსიმალური რაოდენობა მოზარდის ფიზიკური და ფსიქოლოგიური შესაძლებლობების გათვალისწინებით:

I-IV კლასები - 1 საათი

V-IX კლასები - 1.5 საათი

X-XIIკლასები - 2 საათი

ონლაინ გაკვეთილების რეკომენდებული ხანგრძლივობა კი არის შემდეგი:

I-IV კლასები - 15-20 წუთი

V-IX კლასები - 25-20 წუთი

X-XII კლასები - 35-40
უმეტეს საგნებში ეს განახევრებულ საათობრივ დატვირთვას ნიშნავს. თუმცა, არ არის აუცილებელი მოსწავლეებთან საკონტაქტოდ მხოლოდ ის დრო მოვიაზროთ, რომელიც ონლაინ შეხვედრებისთვისაა გამოყოფილი. 
იმ შემთხვევაში, თუკი სასწავლო პროცესი კომპლექსურ დავალებებს დაეფუძნება, ისინი შესაძლოა მასწავლებლისა და მოსწავლისთვის ინდივიდუალური დიალოგის პლატფორმად იქცეს: ახალ საკითხზე გადასვლისთანავე, მოსწავლეებს ეცოდინებათ, რა შემოქმედებითი პროდუქტის საშუალებით შეიძლება საკუთარი ცოდნა დაადასტურონ შესასწავლ საკითხთან მიმართებით; რა რესურსები შეიძლება გამოიყენონ მათ ამ საკითხზე მუშაობისას; საგაკვეთილო პროცესი ძირითადად შეიძლება დაეთმოს მოსწავლეების დაკვალიანებას კომპლექსურ დავალებაზე მუშაობის დაგეგმვისთვის. შემოქმედებით პროდუქტზე მუშაობის პროცესი კი შეიძლება მიმდინარეობდეს დამოუკიდებლადაც. გარდა საგაკვეთილო დროისა, მასწავლებელს შეუძლია დანიშნოს საკონსულტაციო საათი, ან კომუნიკაციის სხვადასხვა საშუალებით (მაგ. ტელეფონით, ელექტრონული ფოსტით) დაეკონტაქტოს მოსწავლეს - გაესაუბროს, თუ როგორ მიმდინარეობს კომპლექსურ დავალებაზე მუშაობის პროცესი. მოსწავლეებმა კი დამატებითი საკომუნიკაციო საათი გამოიყენონ მასწავლებლებისთვის შეკითხვების დასასმელად. 



ფაქტორი 2 - მასწავლებლისა და მოსწავლის ურთიერთობა

განათლების რეფორმისთვის მეორე პრობლემაა ის, რომ რთულია მოსწავლესა და მასწავლებელს შორის ტრადიციული ურთიერთობის რეჟიმის შეცვლა. მათთვის ძნელია, მასწავლებლის, როგორც მენტორის, სტატუსის შეცვლა და მოსწავლეზე ინიციატივის გადატანა. 
დისტანციურ რეჟიმში ურთიერთობათა ძველი მოდელი ბუნებრივად კრიზისულ ვითარებაში ვარდება. მასწავლებლისთვის პრაქტიკულად შეუძლებელი ხდება საკლასო სივრცის ძველებურ რეჟიმში მართვა. მიუხედავად დისტანციურობისა, პედაგოგი უფრო მეტად რჩება პირისპირ ცალკეული მოსწავლის ინდივიდუალურ საჭიროებებთან, მოსწავლე კი - საკუთარ პასუხისმგებლობებთან. 
მასწავლებლებისა და მოსწავლეების მხრიდან ამ გამოწვევების მიღების შემთხვევაში მათ შორის ყალიბდება თანამშრომლობითი გარემო, მეგობრული ტონი, პოზიტიური ემოციები.
	სწავლა-სწავლების პროცესში ყველაზე რთული მოსწავლეთა ჩართულობის მიღწევაა. მასწავლებელს დიდი ძალისხმევა სჭირდება იმისთვის, რომ მოსწავლემ არსებითი შეკითხვები დასვას, რომლის მიმართაც გულწრფელი ინტერესი ექნება. 
როგორ შეიძლება სასწავლო პროცესში კომპლექსურ დავალებაზე დაყრდნობით მოსწავლის ჩართულობის მიღწევა? საამისოდ საკმარისია მხოლოდ ის, რომ მოსწავლეებს სათანადოდ (საკითხთან დაკავშირებული და მოსწავლის ინტერესების შესაბამისი) შერჩეული კომპლექსური დავალება მოვაწოდოთ და განვუმარტოთ, რომ მას აუცილებლად მოუწევს საკუთარი ნაშრომის პრეზენტაცია.
საქმე ისაა, რომ კომპლექსურ დავალებაზე მუშაობა მოსწავლისგან მოითხოვს შემოქმედებითი ძალების მობილიზაციას. იმ შემთხვევაშიც კი, როდესაც ნაშრომი სათანადოდ არ არის შესრულებული, ის კარგი საშუალებაა მოსწავლეზე ინიციატივის გადასაბარებლად. მოსწავლე ავტომატურად აღმოჩნდება შემდეგი შეკითხვების წინაშე:

· რას გულისხმობს ეს პროდუქტი?

· რას გულისხმობს შესასწავლი საკითხი?

· როგორ შემიძლია ამ დავალების შესრულება?

· სად მოვიპოვო დავალების შესრულებისთვის საჭირო რესურსები?

· მივდივარ თუ არა მართებული გზით?

· რა კრიტერიუმებით შევფასდები? და სხვა

ამ ტიპის კითხვების დღის წესრიგში შემოტანა იწვევს მოსწავლეებსა და მასწავლებლებს შორის ურთიერთობათა რეჟიმის შეცვლასაც, ირღვევა ის ბარიერები, რომლებიც ხშირ შემთხვევაში მათ შორის არსებობს. კომუნიკაცია ხდება უფრო უშუალო და ინტენსიური, ცდება საგაკვეთილო რეჟიმის ფარგლებს. 
ამ პროცესის სათანადოდ უზრუნველსაყოფად, მასწავლებელს დასჭირდება ორად ორი რამ:

ა) უზრუნველყოს შესაბამისი დროისა და სივრცის გამოძებნა (იქნება ეს ონლაინ გაკვეთილზე, საკონსულტაციო საათის დროს, დამატებით სატელეფონო საუბრისას, ელფოსტით, თუ სხვა საშუალებით);

ბ) უზრუნველყოს პოზიტიური ატმოსფეროს შექმნა; მოსწავლეებს ესაუბროს მეგობრულად, რათა მათ იგრძნონ მხარდაჭერა და გაუჩნდეთ მოტივაცია შემდგომი შეკითხვების დასასმელად. 


ფაქტორი 3 - მეთოდოლოგიური გამოწვევები

განათლების რეფორმირებისას არცთუ იშვიათად ვხვდებით მოტივირებულ მასწავლებლებს, რომლებიც მეთოდოლოგიურ სიახლეებს მიესალმებიან და სადემონსტრაციოდ მათ პრაქტიკულ გამოყენებასაც ახერხებენ. თუმცა, როგორც წესი, ძალიან ძნელად ხდება ყოველდღიურ სასკოლო ცხოვრებაში ამ ნოვაციების დანერგვა. ამის მიზეზია ის, რომ ყოველდღიური სასკოლო რუტინა არ გამოკვეთს ამ მეთოდების პრაქტიკაში გამოყენების აუცილებლობას. 
დისტანციურ რეჟიმში სწავლა-სწავლების ტრადიციული ფორმები (ფრონტალური კითხვები, გაკვეთილის ახსნა, მოყოლა და სხვა) აშკარად გამოუსადეგარია. დღის წესრიგში დგება უფრო სხვაგვარი ხერხებით ჩანაცვლება. 
	ზემოთ აღინიშნა, რომ დისტანციური სწავლებისას მთავარი რეკომენდაციაა სასწავლო პროცესის კომპლექსურ დავალებებზე დაფუძნება. ქვემოთ ჩამოთვლილია ის ნიუანსები, რომლებიც კომპლექსურ დავალებებზე მუშაობის პროცესში უნდა იქნას გათვალისწინებული.
ა) კომპლექსურ დავალებაზე მუშაობა რამდენიმე გაკვეთილის განმავლობაში მიმდინარეობს - „ახალი სკოლის მოდელში“ კომპლექსური დავალება შუალედური მიზნის როლს ასრულებს, რომელზე მუშაობასაც რამდენიმე გაკვეთილი ეძღვნება. სწავლა-სწავლების პროცესი სხვა არაფერია, თუ არა სვლა ერთი კომპლექსური დავალებიდან მეორისკენ, მეორედან - მესამისკენ, მესამიდან - მეოთხისკენ და ა.შ.

ეს მასწავლებლისთვის უპირატესობაა გამომდინარე იქედან, რომ კონცენტრირება ხდება ერთ კონკრეტულ საკითხზე. ამავე დროს, მოსწავლისთვისაც და მასწავლებლისთვისაც უფრო გასაგებია, რაზე დაყრდნობით უნდა მოხდეს სწავლება და შეფასება. 

ბ) კომპლექსური დავალების პირობა მოსწავლეებისთვის ცნობილი უნდა იყოს საგნობრივი საკითხის დაანონსებისთანავე - მასწავლებელი წინდაწინვე უნდა დარწმუნდეს, რომ ყველა მოსწავლემ იცის, თუ რისთვის / რა კომპლექსური დავალების შესასრულებლად სჭირდება მას საგნობრივი საკითხის / საკითხების შესწავლა;

მოსწავლეები, რომლებმაც ზუსტად იციან რა შემოქმედებითი პროდუქტის შექმნა ევალებათ (ანუ მათთვის ცნობილია, რა მიზნით სწავლობენ და ახორციელებენ ამა თუ იმ აქტივობას), უფრო მეტად იღებენ პასუხისმგებლობას საკუთარ თავზე; მეტად ამჟღავნებენ მოტივაციასაც.

გ) სწავლა-სწავლების პროცესში ყველა აქტივობა მიმართულია იმაზე, რომ მოსწავლეებს  კომპლექსური დავალების შესრულებაში დაეხმაროს - განხორციელებული აქტივობები უნდა წარმოადგენდეს მასწავლებლის პასუხს შეკითხვაზე - რას ვაკეთებ სწავლა-სწავლების პროცესში იმისთვის, რათა ჩემმა მოსწავლეებმა კომპლექსური დავალება შეასრულონ;
დ) კომპლექსური დავალება უნდა შეასრულოს კლასში ყველა მოსწავლემ - ყველა ბავშვი დარწმუნებული უნდა იყოს, რომ მასწავლებელი მას შესრულებული კომპლექსური დავალების შესახებ ჰკითხავს და მიაწვდის სათანადო უკუკავშირს;
ე) კომპლექსურ დავალებას მოსწავლე წარადგენს ინდივიდუალურად - კომპლექსური დავალება ინდივიდუალურადაც შეიძლება შესრულდეს, წყვილებში და ჯგუფურადაც; მასზე მუშაობა გაკვეთილზეც შეიძლება მიმდინარეობდეს და - დამოუკიდებლადაც, თუმცა, დასრულებული ნაშრომის პრეზენტაცია ყველა მოსწავლემ ინდივიდუალურად უნდა განახორციელოს;

ვ) სასურველია მოხდეს კომპლექსური დავალების პირობის ადაპტირება მოსწავლეების ინტერესებისა და შესაძლებლობების შესაბამისად - კლასში მოსწავლეებმა შეიძლება იმუშავონ სხვადასხვა კომპლექსურ დავალებაზე, ან ერთი და იმავე დავალების სხვადასხვაგვარად ადაპტირებულ ვარიანტზე, თუმცა, ყველა მათგანი ერთსა და იმავე საკითხს უნდა ეხებოდეს.


ფაქტორი 4 - შეფასება
განათლების რეფორმის პროცესში შეფასების კომპონენტთან დაკავშირებული ცვლილებები, როგორც წესი, ძნელად ხორციელდება. მასწავლებლებსა და მშობლებს უჭირთ განმსაზღვრელთან შედარებით განმავითარებელი შეფასების უპირატესობის დანახვა. სწავლა-სწავლების პროცესში განხილვის მთავარი საგანია ნიშანი, რომლის დაწერის პრინციპებიც უმეტეს შემთხვევაში ბუნდოვანია. 
დისტანციურ რეჟიმში ყველასთვის მკაფიო და ერთმნიშვნელოვანი ხდება ნიშნიანი შეფასების კრიზისი. მშობლებისთვის სასწავლო პროცესი გახდა უფრო გამჭვირვალე, რაც გამორიცხავს იმ ფორმალიზმებს, რომელთანაც განმსაზღვრელი შეფასებაა დაკავშირებული. 

გამომდინარე აქედან, მასწავლებლები ავტომატურად გადადიან ძიების პროცესში, თუ რა კრიტერიუმებზე დაყრდნობით უნდა შეაფასონ მოსწავლის მიღწევები.
	კომპლექსური დავალება შეიძლება გამოვიყენოთ მოსწავლეების განმსაზღვრელი და განმავითარებელი შეფასებისთვის. 

განმავითარებელი შეფასება გულისხმობს თითოეულ მოსწავლესთან დიალოგს კომპლექსურ დავალებასთან დაკავშირებით - აღნიშვნას იმისას, თუ რა შეძლო მოსწავლემ, რა აქვს გასაუმჯობესებელი. ცხადია, ამ შემთხვევაში დღის წესრიგში დგება საკითხი, როგორ უნდა მივაწოდოთ უკუკავშირი მრავალრიცხოვან მოსწავლეებს. 

ყველა მოსწავლისგან დავალების მისაღებად და უკუკავშირის გასაკეთებლად შეიძლება გამოყენებულ იქნას შემდეგი პრაქტიკაც: მოსწავლეებს ეგზავნებათ ქვემოთ მოცემული ბარათი. ბარათი მოსწავლემ შეიძლება შეავსოს ელექტრონულად, ან პასუხები გამოგზავნოს აუდიო-ჩანაწერის სახით. ეს ბარათი შესაძლოა მასწავლებლისთვის დამატებითი შეკითხვების დასმისა და განმავითარებელი კომენტარის გაკეთების საფუძველი გახდეს.


	მოსწავლის სახელი და გვარი 



	აღწერე, რა პროდუქტი შექმენი (შეეცადე აღწერილობა იყოს მაქსიმალურად დეტალური) 

პირველი შეკითხვაზე მოსწავლის მსჯელობა მასწავლებელს მისცემს ინფორმაციას იმის შესახებ, თუ:

· რამდენად სწორად გაიგო დავალების პირობა; 

· რის შექმნაზე იყო მიმართული მოსწავლის ყურადღება ბოლო რამდენიმე გაკვეთილის განმავლობაში; 

· რამდენად აქვს დავალებას დასრულებული სახე;
· რამდენად სერიოზულად მოეკიდა მოსწავლე მასწავლებლის მიერ შესრულებულ დავალებას.

	ახსენი, რომელი საკითხების შესახებ ცოდნა გამოგადგა დავალების შესრულებაში და როგორ. 

მეორე შეკითხვაზე მოსწავლის მსჯელობა მასწავლებელს მისცემს ინფორმაციას იმის შესახებ, თუ:

· რამდენად გაეცნო მოსწავლე შესასწავლ მასალას (ანუ საგნობრივ საკითხს, რომლის შესახებ ცოდნის დემონსტრირებაც კომპლექსური დავალების საშუალებით ევალებოდა);

· რამდენად დაუკავშირა ეს საკითხები ერთმანეთს და კომპლექსური დავალების პირობას.

	რა გაიგე ახალ დავალებაზე მუშაობის პროცესში? 

დამატებით კიდევ რის გაგებას ისურვებდი ამ საკითხთან დაკავშირებით?

მესამე შეკითხვაზე მოსწავლის მსჯელობა მასწავლებელს მისცემს ინფორმაციას იმის შესახებ, თუ:

· რამდენად დააინტერესა შესასწავლმა საკითხმა მოსწავლე;

· რამდენად ღრმად გაიაზრა შესასწავლი მასალა;

	შეაფასე საკუთარი თავი. 

რამდენად კარგად გაართვი თავი მოცემულ დავალებას - რას გააუმჯობესებდი, მეტი დრო რომ გქონდეს დავალებაზე მუშაობისთვის?

მეოთხე შეკითხვაზე მოსწავლის მსჯელობა მასწავლებელს მისცემს ინფორმაციას იმის შესახებ, თუ:

· რას ნიშნავს მოსწავლისთვის კარგად შესრულებული დავალება?

· რა კრიტერიუმებს წამოწევს წინ სწავლა-სწავლების პროცესის შეფასებისას და რამდენად უკავშირებს შესასწავლ მასალას საკუთარ წინარე ცოდნასა და გამოცდილებას?


	განმსაზღვრელი შეფასება

სწავლა-სწავლების პროცესის კომპლექსურ დავალებებზე დაფუძნების შემთხვევაში იოლად გვარდება განმსაზღვრელ შეფასებასთან დაკავშირებული პრობლემებიც. მით უფრო, რომ ეროვნულ სასწავლო გეგმაში შევიდა ცვლილება, რომლის მიხედვითაც შესაძლებელი ხდება სემესტრული ქულის გამოთვლა მხოლოდ შემაჯამებელი/კომპლექსური ხასიათის დავალებების საფუძველზე. 

კომპლექსური დავალების პირობა შესასწავლ საგნობრივ საკითხთან მიმართებით ყალიბდება. თუკი მოსწავლე სემესტრის განმავლობაში 3-4 კომპლექსურ დავალებას ასრულებს, ნებისმიერ მათგანს შეიძლება მიენიჭოს შემაჯამებლის სტატუსი.



......

დასკვნის სახით შეიძლება ითქვას შემდეგი: განათლების რეფორმისას მთავარი პრობლემა ყოველთვის არის ის, რომ „მიწოდება“ აჭარბებს „მოთხოვნას“. განათლების სისტემა არის ერთადერთი სფერო, სადაც თეორეტიკოსები იშვიათად არიან პრაქტიკოსები, პრაქტიკოსები კი ერიდებიან თეორიულ განზოგადებებს. შესაბამისად, რეფორმის იდეები ჩნდება ექსპერტთა შორის და იშვიათად არის ნაკარნახევი სკოლის მასწავლებლების საჭიროებებიდან. სკოლა კონსერვატორული ორგანიზაციაა, რომელიც საკუთარი საჭიროებების კვლევისას უფრო პრაქტიკულ და მოკლევადიან მიზნებზე ორიენტირდება მაშინ, როცა არსებითი ცვლილებები გრძელვადიან მიზნებზე ფოკუსირებას მოითხოვს.

დისტანციური რეჟიმი ქმნის ერთგვარ ველს, სივრცეს, სადაც ნაკლებად მუშაობს ძველად აპრობირებული მიდგომები და ცვლილებებს გარდაუვალ პრაქტიკულ საჭიროებად აქცევს, ისეთ ვითარებაშიც კი, როცა დაბალია მასწავლებლების ციფრული კომპეტენცია; მთავარია, რომ მასწავლებლებმა დისტანციური სწავლება მიიღონ გამოწვევად და არა ალტერნატიულ დროებით რეჟიმად, რომლის მიმართ ხარვეზებსაც ყველა გაგებით მოეკიდება. 
2. სასწავლო პროგრამები - შინაარსსა და მოკლევადიან შედეგებზე ორიენტირებიდან სვლა პროცესზე ორიენტირებული კურიკულუმებისკენ
საჯარო საყოველთაო განათლების სისტემა XIX საუკუნეში ჩამოყალიბდა. ამ დროიდან სისტემის განვითარებასთან ერთად იხვეწებოდა და ვითარდებოდა სასწავლო პროგრამებიც. თანამედროვე მკვლევრები მათი განვითარების 3 ეტაპს გამოყოფენ:

ა) შინაარსზე ორიენტირებული პროგრამები - გულისხმობს პროგრამის სახით დამტკიცებულ საგნობრივ საკითხებს;
ბ) მოკლევადიან მიზნებზე ორიენტირებული პროგრამები - გულისხმობს სასწავლო პროგრამებს, სადაც მიზნობრივი ორიენტირების სახით განსაზღვრულია მრავალრიცხოვანი შედეგები და ინდიკატორები, რომლებიც წარმოაჩენენ არა მხოლოდ იმას, თუ რა უნდა ისწავლოს მოსწავლემ (როგორც ეს ხდება შინაარსზე ორიენტირების შემთხვევაში), არამედ იმ უნარებსაც, რომლებიც მოსწავლეს ამ ცოდნის დემონსტრირებისთვის დასჭირდება;
გ) პროცესზე ორიენტირებული პროგრამები - გულისხმობს გრძელვადიან მიზნებზე ორიენტირებულ პროგრამებს, სადაც მიზნები მცირერიცხოვანია და ბევრ შემოქმედებით თავისუფლებას უტოვებს მასწავლებელს სწავლა-სწავლების პროცესის დასაგეგმად. ამ ტიპის პროგრამებს, როგორც წესი, კურიკულუმების სახელით იხსენიებენ და ხაზს უსვამენ, რომ მათი პრაქტიკული გამოყენებისას სასწავლო შედეგებზე არანაკლები მნიშვნელობა აქვს თავად სასწავლო პროცესს. ამ ტიპის პროგრამების მიზნები მასწავლებლებს მუდმივად თვალწინ უნდა ჰქონდეთ, მაგრამ მისი მიღწევის გზებს თავად უნდა არჩევდნენ საკუთარი სკოლის მოსწავლეების სკოლის ინტერესებისა და შესაძლებლობების შესაბამისად.
განათლების რეფორმის ერთ-ერთი მიზანი სწორედ შინაარსზე და მოკლევადიან შედეგებზე ორიენტირებული პროგრამის ჩანაცვლებაა პროცესზე ორიენტირებული კურიკულუმებით. ამის უზრუნველყოფისთვის მესამე თაობის ეროვნული სასწავლო გეგმის შედეგები განსაზღვრულია საფეხურის და არა წლების მიხედვით. „ახალი სკოლის მოდელში“ კი სამინისტრო მასწავლებლებს სთავაზობს დიზაინს, რომელიც მათ ორიგინალური სასკოლო კურიკულუმის შექმნაში ეხმარება. 

ზემოაღნიშნულ პროგრამებს შორის არსებით განსხვავებას მიზნების რაობა და მათი ფორმულირების სტილი წარმოადგენს. შევადაროთ, როგორ ხდება მიზანზე ორიენტირება ზემოთ ჩამოთვლილი თითოეული ტიპის პროგრამის შემთხვევაში ისტორიის მაგალითზე. 
მაგალითად, ყველა ქვეყანასა და ყველა დროში ისტორიის სწავლა-სწავლება თუკი რაიმე მიზანს ისახავს, ერთ-ერთი ნამდვილად არის წყაროების კრიტიკულად გააზრების უნარის განვითარება.

ა) შინაარსზე ორიენტირებული პროგრამების შემთხვევაში წყაროებზე მუშაობა შეიძლება მოხდეს ახალი საკითხების დამატების ხარჯზე, მაგ. თუკი პოლიტიკური და სოციალური ისტორიის საკითხებით გაჯერებულ პროგრამას დაემატება წყაროებთან დაკავშირებული საკითხები (მაგ. ისეთები, როგორებიცაა: ბოლნისის სიონის წარწერა, „ქართლის ცხოვრება“, „მოქცევაი ქართლისაი“ ან ნუმიზმატიკური მონაცემები, არქეოლოგიური მონაცემები და სხვა). 
ისე გამოდის, რომ თუ მოსწავლეს ცალკე საკითხად ექნება ნასწავლი სხვადასხვა წყაროს/წყაროების ტიპები, ეს იმის საფუძველიცაა, რომ ის ამ წყაროს შესახებ ცოდნას საგნის სხვა საკითხებსაც დაუკავშირებს (ანუ წყაროების კრიტიკულად გაანალიზებას შეძლებს). სამწუხაროდ, რეალობაში ასე არ ხდება. ბავშვები იღებენ დანაწევრებულ ცოდნას და არათუ წყაროების კრიტიკულ უნარს ვერ ივითარებენ, არამედ პოლიტიკური და სოციალური ისტორიის ფაქტებს შორისაც ვერ ხედავენ მწყობრ კავშირებს. 
ბ) მოკლევადიან შედეგებსა და ინდიკატორებზე ორიენტირებული პროგრამების შემთხვევაში ზემოაღწერილი პრობლემის თავიდან აცილების მიზნით სასწავლო პროგრამაშივე უნარების ენაზე აღიწერება შედეგები, რომელთა განვითარებასთანაც წყაროების კრიტიკული ანალიზია დაკავშირებული. მაგალითად, პირველი თაობის ეროვნულ სასწავლო გეგმაში, X კლასში მიზნობრივი ორიენტირი შემდეგი შედეგების სახით იყო ფორმულირებული:
	ისტორიული ინტერპრეტაცია და კვლევა
	კომუნიკაცია

	· მოსწავლე აანალიზებს და აფასებს ერთი და იმავე ისტორიული მოვლენის განსხვავებულ ინტერპრეტაციას;

· მოსწავლე აანალიზებს პირველად და მეორად წყაროებს;

· მოსწავლე გეგმავს და ატარებს ისტორიული კვლევას.

	· მოსწავლე წერს ისტორიულ თემას


ამას კი მოსდევდა ინდიკატორების მთელი სერია (41 ინდიკატორი), რომელიც შედეგების მიღწევას ადასტურებდა
.
ამ შემთხვევაში თითქოს უფრო კონკრეტულად არის წარმოდგენილი, რას გულისხმობს წყაროების კრიტიკული ანალიზი. კერძოდ, შედეგებსა და ინდიკატორებში დასახელებულია მოსწავლის ქცევები, რომლითაც მას წყაროების კრიტიკული ანალიზის კომპეტენციის დემონსტრირება შეუძლია. თუმცა ეს მხოლოდ ნაწილობრივ ასწორებს საკითხზე ორიენტირებული პროგრამების ხარვეზებს. 
საქმე ისაა, რომ ამ შემთხვევაში ისტორიის შესწავლისთვის საჭირო კომპეტენციები (შედეგები და ინდიკატორები) აღიწერება დანაწევრებულად კლასების მიხედვით. თითქოს ისე გამოდის, რომ ჯერ ერთი მათგანი უნდა განვითარდეს, შემდეგ - მეორე, შემდეგ - მესამე. მაგალითად, ზემოთ მოცემულია შედეგები ისტორიულ წყაროებთან მუშაობასთან დაკავშირებით, მომდევნო XI კლასში კი გამოკვეთილია შედეგები, რომლებიც სოციალურ და პოლიტიკურ ისტორიას ეხება.

მაშასადამე, საკითხების დანაწევრებულად სწავლა-სწავლების კონცეფციას აქ ენაცვლება ხედვა კომპეტენციების დანაწევრებულად, თანამიმდევრობით განვითარებასთან დაკავშირებით. მოსწავლე ამ შემთხვევაში თითქოს საავტომობილო ქარხნის პერსონალს მოგვაგონებს, რომელმაც მანქანათმშენებლობის პრინციპების დასაუფლებლად ჯერ ერთი დეტალის აწყობა უნდა ისწავლოს, შემდეგ - მეორის და ა.შ.. სამწუხაროდ, პიროვნული განვითარება ასე მექანიცისტურად არ ხდება. 
ყოველივე ამას ემატება ისიც, რომ მასწავლებლებისთვის ბუნდოვანია, როგორ უნდა დაიგეგმოს სასწავლო პროცესი ამ ტიპის შედეგებსა და ინდიკატორებზე ორიენტირებით. აქ ერთმანეთისგან იზოლირებულად აღიწერება შედეგები, ინდიკატორები და შინაარსი (რომელზე დაყრდნობითაც უნდა მოხდეს შედეგების მიღწევა), რაც მასწავლებლებს ძალიან აბნევს. პრაქტიკა აჩვენებს, რომ პედაგოგები დოკუმენტურ დონეზე ფორმალურად ადგენენ შესაბამისობებს სასწავლო პროცესში მიმდინარე აქტივობებსა და შედეგებს/ინდიკატორებს შორის. რეალური სწავლა-სწავლების პროცესის დაგეგმვა კვლავ სახელმძღვანელოს სარჩევზე დაყრდნობით ხდება. ამიტომაცაა, რომ ზემოხსენებული ტიპის ე.წ. რალფ ტაილერისეულ სტანდარტებს ხშირად მექანიკურ და ბიუროკრატიულ საჭიროებებზე ორიენტირებულ პროგრამებად მოიხსენიებენ. 

გ) პროცესზე ორიენტირებულ პროგრამებში მიზნობრივი ორიენტირების/შედეგების რაოდენობა უფრო მცირერიცხოვანია და ამ შედეგებზე მუშაობა გრძელდება მთელი საფეხურის განმავლობაში სხვადასხვა შინაარსობრივ საკითხებზე დაყრდნობით. მაგ. თუკი ისტორიაში შედეგია - მოსწავლემ უნდა შეძლოს წყაროს კრიტიკული გააზრება, საკუთარი მოსაზრებები წყაროების საფუძველზე დასაბუთება - იგი ძალაშია ყველა სავალდებულო თემასთან მიმართებით საბაზო საფეხურზე.



გამოდის, რომ ყველ სასწავლო თემა ორიენტირებულია ერთსა და იმავე მიზნებზე. ამ ტიპის შედეგები დიდ შემოქმედებით თავისუფლებას აძლევს პედაგოგს. მასწავლებელს შეუძლია ისტორიის ნებისმიერი საკითხი გამოიყენოს ზემოაღწერილი შედეგის მისაღწევად. მაშინ, როცა პირველი და მეორე ტიპის პროგრამებში ის ამ თავისუფლებას მოკლებული იყო: შინაარსზე ორიენტირების შემთხვევაში გვაქვს საკითხების ზუსტი ჩამონათვალი, მოკლევადიანი შედეგების შემთხვევაში კი შინაარსის შემოსაზღვრული არეალი, რომელიც წინაპირობაა შედეგის მისაღწევად.

პროცესზე ორიენტირებულ კურიკულუმებს ზოგჯერ სამგანზომილებიან კურიკულუმებს უწოდებენ, განასხვავებენ რა მას ორგანზომილებიანი კურიკულუმისგან. ამ უკანასკნელში (ორგანზომილებიან კურიკულუმებში) ცალ-ცალკეა ჩამოთვლილი შესასწავლი ფაქტები და უნარები, სამგანზომილებიან კურიკულუმებში კი შემოტანილია სამიზნე ცნებების ელემენტი, რომელიც სასწავლო პროცესში ცოდნის, უნარების, ღირებულებების ერთობლივ აღქმას განაპირობებს. მაგალითად, მესამე თაობის კურიკულუმში შედეგებთან ერთად განსაზღვრულია სამიზნე ცნებებიც, რომელთა გააზრებაც შედეგების მიღწევის წინაპირობაა. მაგ., ისტორიაში სულ 6 სამიზნე ცნებაა: წყარო, დრო, სივრცე, საზოგადოება, ძალაუფლება, ისტორიული მოვლენა, პროცესი. შედეგებთან ერთად ეს სამიზნე ცნებები ყველა თემაში სავალდებულოდ მუშავდება. ეს მასწავლებლისთვის უფრო მკაფიოს ხდის, რის გააზრებასთან არის დაკავშირებული შედეგების მიღწევა.

	შინაარსზე ორიენტირებული
	მოკლევადიან შედეგებსა და ინდიკატორებზე ორიენტირებული
	პროცესზე ორიენტირებული

	ორიენტირება ხდება შინაარსზე; შინაარსი მოცემულია საკითხების ჩამონათვალის სახით.


	ორიენტირება ხდება მოკლევადიან მიზნებზე; მოკლევადიანი მიზნები მოცემულია უნარების ენაზე აღწერილი შედეგებისა და ინდიკატორების სახით (რიგ შემთხვევებში, სარეკომენდაციო შინაარსთან ერთადაც)
	ორიენტირება ხდება გრძელვადიან მიზნებზე და შედეგები განისაზღვრება საფეხურის/ მთლიანად სასწავლო კურსის დონეზე. 

შუალედური მიზნები, შესაბამის შინაარსთან ერთად, განისაზღვრება სკოლისა და მასწავლებლის მიერ სასწავლო პროცესში გამოკვეთილი საჭიროებების შესაბამისად.

	საბოლოო მიზნის მიღწევის გზად მიჩნეულია მიზნობრივ ორიენტირებთან გაიგივებული საგნობრივი საკითხების ერთი მეორის მიყოლებით ამოწურვა.
	საბოლოო მიღწევის გზად მიჩნეულია მისაღწევ შედეგებსა და ინდიკატორებზე იზოლირებულად მუშაობა კლასების/ სემესტრების/ ტრიმესტრების მიხედვით.
	მიზნები მუშავდება ე.წ. სამგანზომილებიანი კურიკულუმით, სადაც ცნებების საშუალებით გამთლიანებულ მიზნობრივ ორიენტირად არის წარმოდგენილი ცოდნა, უნარები და დამოკიდებულებები.
საბოლოოდ მიზნის მიღწევის გზად მიჩნეულია გრძელვადიან მიზნებზე მუშაობა ცვალებად შინაარსებზე დაყრდნობით.



	პროგრამები ცენტრალიზებულია
	მოჩვენებითი თავისუფლების მიუხედავად, პროგრამები ცენტრალიზებულია. მასწავლებელს შემოქმედებითი თავისუფლება რჩება მხოლოდ მოკლევადიან მიზნებთან შინაარსის მისადაგების საკითხში.
	პროგრამებს ავითარებს სკოლა და მასწავლებელი; ისინი გრძელვდიანი მიზნების შესაბამისად აყალიბებენ შუალედურ მიზნებსაც და მასზე მუშაობისთვის საჭირო შინაარსებსაც.


პროექტ „ახალი სკოლის მოდელში“ სამიზნე ცნებები საფეხურის დონეზე შემოსაზღვრულია მკვიდრი წარმოდგენებით. მასწავლებლებისთვის შეთავაზებულია კურიკულუმის სპეციფიკური დიზაინი, სადაც გრძელვადიანი მიზნები უკვე ჩამოყალიბებულია. ქვემოთ ახსნილია, თუ როგორ ეხმარება ეს დიზაინი მასწავლებელს პროცესზე ორიენტირებაში და ორიგინალური პროგრამების განვითარებაში.

	თემა - საქართველო შუასაუკუნეებში                                                       საათების სავარაუდო რაოდენობა - 



	საკითხები და ქვეცნებები:

1.

2.

3. თამარ მეფის საშინაო პოლიტიკა (სამიზნე ცნება - „წყარო“, ქვეცნება - „მატიანე“)

4.

და სხვა



	თემატური მკვიდრი წარმოდგენები

· შუასაუკუნეებში მემატიანეები სამეფო კარის პოზიციას გამოხატავდნენ

· შუასაუკუნეების დამახასიათებელი იყო კონფლიქტი სამეფო ხელისუფლებასა და წარჩინებულებს შორის

· და სხვა

თემატური საკვანძო შეკითხვები

· საიდან გვაქვს ინფორმაცია შუასაუკუნეების შესახებ? რამდენად სანდოა ეს წყაროები?

· და სხვა



	სამიზნე ცნება და მასთან დაკავშირებული მკვიდრი წარმოდგენები (გრძელვადიანი სასწავლო მიზანი)


	ქვეცნებები

საკითხი/საკითხები და ქვესაკითხები

	საკვანძო შეკითხვა/შეკითხვები
	კომპლექსური დავალება (შუალედური სასწავლო მიზანი)

	
	საკითხი - თამარ მეფის საშინაო პოლიტიკა.
ქვესაკითხები:

· ყუთლუ-არსლანის დასის გამოსვლა;

· უგვაროთა აღზევება;

· დემნა ბატონიშვილის აჯანყება;

· გიორგი მესამის მმართველობა.
	რამდენად სანდოა „ქართლის ცხოვრების“ ცნობები თამარ მეფის შესახებ?
	

	წყარო

შედეგები:  საბაზო საფეხური: 1, 2, 5, 6

მოსწავლემ უნდა გააცნობიეროს, რომ:

1) ინფორმაციას წარსულის შესახებ ისტორიკოსები წყაროებიდან იღებენ;

2) წარსულის შესწავლისას ისტორიკოსები სხვადასხვა ტიპის წყაროებს (ნივთიერი, ეთნოგრაფიული, წერილობითი, ლინგვისტური, კინო-ფოტო-ფონოდოკუმენტები) ეყრდნობიან;

3) ყველა წყარო ერთნაირად სანდო არ არის. 

4) წყაროებიდან მოპოვებული ინფორმაცია არაერთმნიშვნელოვანია, ამიტომ მათი ინტერპრეტაცია ისტორიკოსებს შორის დისკუსიის საგანია.     
	კომპლექსური დავალების განხორციელების ეტაპები (აქტივობები, რესურსები, შეკითხვები)

ეტაპი I – კომპლექსური დავალების პირობის გაცნობა

· რა არის და რატომ იქმნება მატიანე?

· გაიხსენეთ შემთხვევა (საკუთარი ცხოვრებიდან, დღეს მიმდინარე პროცესებიდან, ისტორიიდან), როდესაც ერთი და იგივე მოვლენა სხვადასხვა მხარის მიერ განსხვავებულად იქნა აღწერილი და შეფასებული.

· რა ფაქტორები განაპირობებს ზოგადად ადამიანების ტენდენციურობას?

ეტაპი II – კომპლექსურ დავალებაზე მუშაობა

რესურსი 1 - პარაგრაფი სახელმძღვანელოდან გიორგი მესამისა და თამარ მეფის შესახებ;

· ვინ შეიძლება ყოფილიყვნენ თამარის მოწინააღმდეგეები?

· რა შეიძლებოდა ყოფილიყო მათი უკმაყოფილების მიზეზი?

· თქვენი აზრით, როგორ მოახდენდნენ თავიანთი უკმაყოფილების არგუმენტირებას?

რესურსი 2 - „ქართლის ცხოვრების“ ადაპტირებული ტექსტი ყუთლუ-არსლანის დასის გამოსვლასთან დაკავშირებით.

· როგორ ფიქრობთ, ვინ არის  „ქართლის ცხოვრებიდან“  თამარის მეფობის შესახებ მონაკვეთის ავტორი? არის თუ არა ის ტენდენციური? რა ფაქტორები განაპირობებს მის ტენდენციურობას?

· თქვენ რომ იყოთ ისტორიკოსი, რომელიც თამარის მოწინააღმდეგეების პოზიციას გამოხატავს, რა ნიუანსებში არ დაეთანხმებოდით მას?

	გაეცანით ყუთლუ-არსლანის დასის გამოსვლის შესახებ უცნობი ავტორის ცნობებს, სადაც მოვლენები თამარ მეფის სასარგებლოდაა აღწერილი. წარმოიდგინეთ რომ ხართ თამარის ეპოქაში მცხოვრები მემატიანე, რომელიც კეთილგანწყობილია მეფის მოწინააღმდეგე ყუთლუ არსლანის მიმართ და მხარს უჭერს „ისნის კარავის“ დაარსებას. შექმენით მოკლე „მატიანე“, სადაც ყუთლუ არსლანის დასის გამოსვლას თამარ მეფის უცნობი მემატიანისგან განსხვავებული ინტერპრეტაციით წარმოაჩენთ. 

ნაშრომში ნაშრომის პრეზენტაციისას ხაზგასმით წარმოაჩინეთ:

5. საიდან გვაქვს ინფორმაცია თამარ მეფის ცხოვრებისა და მოღვაწეობის შესახებ? (მკვ.1)
6. რა ტიპის ინფორმაციას გვაძლევს თამარ მეფის შესახებ სხვადასხვა ტიპის წყაროები (მაგ.: „ქართლის ცხოვრება“, ლიტერატურული თხზულებები, ნუმიზმატიკური მონაცემები, ფრესკები)? (მკვ.2)
7. რამდენად სანდოა „ქართლის ცხოვრებაში“ დაცული ინფორმაცია ყუთლუ-არსლანის დასის გამოსვლასთან დაკავშირებით? (მკვ.3)
8. თამარის საშინაო პოლიტიკასთან დაკავშირებულ რომელ  საკითხებზე შეიძლება გაჩნდეს თამარის კარის ისტორიკოსისგან განსხვავებული მოსაზრება/შეფასება? (მკვ.4)


მაშასადამე, ზემოთ შემოთავაზებული ცხრილი მასწავლებელს სთავაზობს ჩარჩოს, რომელიც სწავლა-სწავლების პროცესის დაგეგმვა-გააზრებაში ეხმარება. 
როგორც ზემოთ აღინიშნა, განათლების რეფორმის ერთ-ერთი მთავარი მიზანი არის შინაარსზე და მოკლევადიან მიზნებზე ორიენტირებული პროგრამები ჩანაცვლდეს გრძელვადიან მიზნებზე ორიენტირებული კურიკულუმებით, რომელიც მოსწავლის პიროვნული განვითარებისკენ მიმართავს სასწავლო პროცესს და არ დაამძიმებს მას ბიუროკრატიული ელემენტებით (ვგულისხმობთ მაგ. თემატურ-კალენდარულ გეგმებს, რომლებსაც უმეტესად საჩვენებელი ფუნქცია აქვს).  

ტრადიციულ სასწავლო ვითარებაში ამ ცვლილების განხორციელება არ არის იოლი. მასწავლებლის გონებაში მყარად არის გამჯდარი ორი დებულება: 

ა) სასწავლო პროგრამა გაიგივებულია სახელმძღვანელოს სარჩევთან; ისინი საკუთარ ამოცანად ხედავენ სარჩევის სრულად გავლას. მასწავლებლები სასწავლო პროცესის მთავარ მაორგანიზებლად სახელმძღვანელოს მიიჩნევენ და არა სწავლა-სწავლების მიზნებს;

ბ) ეროვნული სასწავლო გეგმის შედეგებთან მიმართებით სასწავლო პროცესის აღწერა ადმინისტრაციული და არა პედაგოგიკური ბუნების ამოცანაა. პედაგოგები ავსებენ სხვადასხვა დოკუმენტს და ამით ადასტურებენ საკუთარი პრაქტიკის შესაბამისობას ეროვნული სასწავლო გეგმის მოთხოვნებთან. თუმცა ამ დოკუმენტებს ისინი განიხილავენ ერთგვარ „ხარკად“ სკოლის ადმინისტრაციისა და განათლების სამინისტროს წინაშე და არა მათი პედაგოგიკური პრაქტიკის სრულყოფის საშუალებად. 
დისტანციურ რეჟიმში სწავლა-სწავლებას შემოაქვს ცვლადები, რომლებიც მასწავლებელს ბუნებრივად უბიძგებს კურიკულუმზე მუშაობისკენ:
1. ინიციატივის აღება სწავლა-სწავლების დაგეგმვის პროცესში - პანდემიის ვითარებაში, სრულიად აშკარაა, რომ ვერაფრით მოხერხდება სახელმძღვანელოს სრულად გავლა. შესაბამისად, დღის წესრიგში დგება, თუ რომელ საკითხებს მიენიჭოს უპირატესობა. მათი სელექციის კრიტერიუმებზე მსჯელობისას აქტიურდება დისკუსია სწავლა-სწავლების მიზნებთან დაკავშირებით. სხვაგვარად რომ ვთქვათ, მასწავლებელი იძულებულია იზრუნოს საკუთარი ორიგინალური კურიკულუმის შექმნაზე, რომელიც მისი მოსწავლეების ინტერესებსა და შესაძლებლობებს იქნება მორგებული. წინააღმდეგ შემთხვევაში, სწავლა-სწავლების პროცესი ჩაშლის საფრთხის წინაშე დადგება.
	· როგორ შევარჩიო საკითხები ჩემი მოსწავლეებისთვის განკუთვნილი წლიური პროგრამისთვის? 
· როგორ განვსაზღვრო, სახელმძღვანელოს რომელი ნაწილი გავატარო მოსწავლეებს და რომელი - არა? 
· როგორ მივხვდე, ჩემს მოსწავლეებზე ადაპტირებული პროგრამა შესაბამისობაშია თუ არა ეროვნული სასწავლო გეგმის მოთხოვნებთან?
ამ კითხვებზე მარტივად შეიძლება პასუხის გაცემა. ეროვნულ სასწავლო გეგმაში თითოეული საგნისთვის განსაზღვრულია სამიზნე ცნებები (სხვადასხვა საგანში მათი რაოდენობა 4-დან 10-მდე მერყეობს. ამ ცნებებზე მუშაობა უდრის ეროვნული სასწავლო გეგმის შედეგებზე მუშაობას). თითოეულ სამიზნე ცნებაზე გასვლა კონკრეტული საგნობრივი საკითხების საშუალებით შეიძლება. საკითხების სამიზნე ცნებებთან მისადაგებაში მასწავლებლებს დაეხმარება პროექტ „ახალი სკოლის მოდელის“ ფარგლებში შედგენილი გზამკვლევები. 
წლის განმავლობაში საკუთარი კლასისთვის  საკითხები მასწავლებელმა უნდა შეარჩიოს იმგვარად, რომ სემესტრში მოსწავლეებმა ყველა ცნება დაფარონ. მაგალითად, თუკი ისტორიის სამიზნე ცნებებია - წყარო, დრო, სივრცე, საზოგადოება, ძალაუფლება, ისტორიული მოვლენა, პროცესი - და VII კლასი თემატურად ეხება ძველი მსოფლიოს ისტორიას, მასწავლებელმა ამ ეპოქიდან უნდა შეარჩიოს საკითხები, რომლებიც ზემოჩამოთვლილი ცნებების დაფარვას შეუწყობს ხელს:
I სემესტრი - 

1. შუამდინარული ცივილიზაციის ჩამოყალიბება (სამიზნე ცნებები: „დრო“, „სივრცე“)

2. ხამურაბის კანონები (სამიზნე ცნებები: „წყარო“, „საზოგადოება“)

3. დიაოხი და კოლხა (სამიზნე ცნება: „ისტორიული მოვლენა და პროცესი“)
4. დარიოს I და მისი რეფორმები (სამიზნე ცნება: „ძალაუფლება“)

II სემესტრი -
1. ფარნავაზი და იბერია - ქართლის სამეფოს დაარსება (სამიზნე ცნება: „წყარო“, „ძალაუფლება“)

2. რომის მიერ ხმელთაშუაზღვისპირეთისა და ქართლის სამეფოს დაპყრობა (სამიზნე ცნებები: „დრო, „სივრცე“, „ისტორიული მოვლენა, პროცესი“)

3. წმინდა ნინო და ქართლის გაქრისტიანება (სამიზნე ცნება „საზოგადოება“).

რა თქმა უნდა, უმჯობესია მეტი საკითხის გამოყენება ცნებების მრავალჯერადი დამუშავებისთვის, თუმცა, უკიდურეს შემთხვევაში, შესაძლებელია ამგვარი მინიმალისტური პროგრამაც საკმარისი იყოს ეროვნული სასწავლო გეგმის მოთხოვნების დასაკმაყოფილებლად. 




კურიკულუმის განვითარება - რეალურ ვითარებაში მასწავლებლებს ძალიან უჭირთ კურიკულუმის განვითარების მნიშვნელობის გააზრება. მართლაც, ძნელია იფიქრო იმ დოკუმენტის განვითარებაზე, რომელიც მხოლოდ საკითხების ჩამონათვალს განსაზღვრავს. პანდემიურ ვითარებაში კი მკაფიოდ იკვეთება წინასწარ დაწერილი პროგრამების ფორმალური კავშირი რეალურად მიმდინარე პროცესებთან. 
იკვეთება ასევე რეალურად მიმდინარე პროცესების აღნუსხვის საჭიროებაც, წინააღმდეგ შემთხვევაში მასწავლებელი ვერ შეძლებს, დაასაბუთოს მშობლებისა და სკოლის დირექციის წინაშე ონ-ლაინ სივრცეში მიმდინარე პროცესების შესაბამისობა დაწესებულ სტანდარტებთან. გარდა ამისა, მნიშნველოვანია იმ გამოცდილების შენახვაც, რომელმაც კარგად იმუშავა მოსწავლეებთან. ეს მასწავლებელს დაეხმარება მომდევნო სასწავლო წლის კურიკულუმის განვითარებაში.

2. შემოქმედებითი თავისუფლების ხარისხი - მიუხედავად იმისა, რომ სწავლა-სწავლება უაღრესად შემოქმედებითი პროცესია, მასწავლებლების უმრავლესობა, მას, როგორც ხელობას ისე უყურებს - მიყვება, როგორც ყოველდღიურ რუტინას, ერიდება მკვეთრ ნაბიჯებს. 
პანდემიურ ვითარებაში იქმნება სიტუაცია, როდესაც მასწავლებელს მოცემული პროგრამის საფუძველზე თვითონ უწევს ძიება და კლასის შესაძლებლობებთან ადაპტირება. ჩნდება „სავალდებულო“ შემოქმედებითი თავისუფლების ელემენტი, რომელიც სრულად მოითხოვს მასწავლებლის მხრიდან პასუხისმგებლობის მეტად აღებას და პროფესიული უნარ-ჩვევების ამოქმედებას. 

	ზემოთ, ისტორიის მაგალითზე, წარმოდგენილი იყო კურიკულუმის ერთ-ერთი სანიმუშო ჩარჩო. ამ ჩარჩოზე თვალის ერთი გადავლებაც კი საკმარისია იმაში დასარწმუნებლად, თუ რამხელა სითამამე და შემოქმედებითი თავისუფლება ეძლევა მასწავლებელს, რათა სუბიექტურად ჩამოაყალიბოს ორიგინალური კურიკულუმი საკუთარი მოსწავლეებისთვის.
რა თქმა უნდა, ამ ტიპის კურიკულუმის შინაარსი ყველა მასწავლებელს განსხვავებულად შეუძლია შეადგინოს; განსხვავება და ინდივიდუალიზმი შეიძლება იყოს, როგორც საკითხთა ჩამონათვალში, ისე საკითხების ცნებებთან დაკავშირებაშიც. 

იდეალურ შემთხვევაში, ყველა მასწავლებელს უნდა ჰქონდეს ორიგინალური ხედვა შემდეგ საკითხებთან დაკავშირებით:

· რომელ საკითხებს შეარჩევს სამიზნე ცნებების/შედეგების გასააქტიურებლად;

· რა კომპლექსურ დავალებებს შესთავაზებს მოსწავლეებს საკითხის შესასწავლად;

· რა რესურსებსა და აქტივობებს შესთავაზებს მოსწავლეებს კომპლექსურ დავალებაზე მუშაობის პროცესში.




3. თანასწორუფლებიანობის რეალიზება - განათლებაზე თანაბარ ხელმისაწვდომობაზე საუბრისას, როგორც წესი, სოციალურ პრობლემებს და სსსმ მოსწავლეებს წამოწევენ წინ. თუმცა აღსანიშნავია, რომ ხარისხიან განათლებას ვერც ის ბავშვები იღებენ, ვისაც არც ეკონომიკური პრობლემები აქვს და არც სსსმ სტატუსი აქვთ მინიჭებული. კლასში იკვეთება აქტიურ მოსწავლეთა ჯგუფი, რომელიც ფლაგმანის როლს ასრულებს სასწავლო პროცესში. დანარჩენი მოსწავლეები კი ან პასიურ მდგომარეობაში არიან, ან სრულიად წყდებიან სასწავლო პროცესს. რეალურ ვითარებაში, როცა ყოველდღიურად კითხულობენ სიას, ტარდება 6 გაკვეთილი, იწერება ნიშნები, ტარდება მშობელთა კრებები - ეს ხარვეზი ნაკლებად თვალში საცემია. ონ-ლაინ ვითარებაში კი ერთმნიშვნელოვნად ხდება ამ სიტუაციის გაშიშვლება. პასიური ბავშვები საერთოდ არ შემოდიან გაკვეთილზე, და დიალოგისთვის სივრცეს ვერ ნახულობენ პედაგოგებთან. თანაც ყოველივე ეს ხდება მშობლების თვალწინ, რომლებსაც ისედაც შეკითხვები აქვთ სწავლა-სწავლების ხარისხთან დაკავშირებით. 
ონ-ლაინ საგაკვეთილო პროცესში, მასწავლებელი იძულებული ხდება იმგვარად გაიაზროს სასწავლო პროცესი, რომ თითოეულ მოსწავლესთან ჰქონდეს ინდივიდუალური დიალოგის პლატფორმა, თუნდაც ნიშნის დაწერისთვის.
	სწავლა-სწავლების პროცესის კომპლექსურ დავალებებზე დაფუძნება და ზემოჩამოთვლილი რეკომენდაციების გათვალისწინება ავტომატურად ნიშნავს ყველა მოსწავლისთვის თანაბარი შესაძლებლობების გაჩენას, ვინაიდან:

· მასწავლებელი უკლებლივ ყველა მოსწავლეს აძლევს კომპლექსურ დავალებას; 

· ზრუნავს დავალების პირობის ადაპტირებაზე მოსწავლის ინტერესებიდან და შესაძლებლობებიდან გამომდინარე; 

· ინდივიდუალურ რეჟიმში ესაუბრება მათ დავალების შესრულებასთან დაკავშირებულ ნიუანსებზე;

· აძლევს სათანადო უკუკავშირს.
ასეთ შემთხვევაში, რა თქმა უნდა, დაცულია დიფერენცირებისა და ინკლუზიური განათლების ყველა პრინციპი.




მაშასადამე, პანდემიური ვითარება სწავლა-სწავლების პარადიგმის გადააზრებასთან ერთად დღის წესრიგში აყენებს, სასწავლო პროცესის დაგეგმვისა და გააზრების თვალსაზრისით აქტუალურ საკითხებს. შესაძლოა, საყოველთაო რეჟიმში დისტანციური მუშაობა დროებით მოვლენად არის აღქმული, მაგრამ ამ პერიოდში დაგროვილი ცოდნა-გამოცდილება უდაოდ კატალიზატორის როლს შეასრულებს საკლასო ვითარებაში ცვლილების განსახორციელებლად. არ არის გამორიცხული, რომ პანდემიის შემდგომ პერიოდში, ბევრმა სკოლამ განაგრძოს ზოგიერთ საგანში მოსწავლეებისთვის დისტანციური კურსების შეთავაზება. 
3. სკოლა, როგორც ორგანიზაცია - ფორდისტული და ნეო-ფორდისტული პარადიგმიდან სვლა პოსტ-ფორდისტული მიდგომებისკენ.

სწავლა-სწავლების პარადიგმისა და პროგრამების დახვეწასთან ერთად თანდათან ვითარდებოდა სკოლის, როგორც ორგანიზაციის იდეა. ექსპერტთა შორის პოპულარული ერთი გამონათქვამის მიხედვით, სკოლები შეიქმნა XIX საუკუნეში, მასწავლებლები მოდიან XX საუკუნიდან, მოსწავლეებს კი შეძენილი ცოდნა სჭირდებათ XXI საუკუნისთვის. 
მიუხედავად იმისა, რომ უკლებლივ ყველა ექსპერტი აღიარებს სკოლის, როგორც კონსერვატორული სისტემის დრომოჭმულობას და მის ნეგატიურ გავლენას ფარულ კურიკულუმზე
, მისი გარდაქმნა ნელი ტემპით მიმდინარეობს. 

ორგანიზაციული თვალსაზრისით როგორი უნდა იყოს თანამედროვე სკოლა? როგორ უნდა განხორციელდეს განათლების რეფორმა, რომელიც ამ ტიპის სკოლის ჩამოყალიბებას შეუწყობს ხელს?

ამ შეკითხვებზე მეცნიერებს ცალსახა პასუხი არ აქვთ, თუმცა არსებობს მთელი რიგი დებულებები, რომლებზეც ყველა თანხმდება, კერძოდ, ყველა აღიარებს, რომ საგანმანათლებლო დაწესებულებები და სარეფორმო პროცესები ორიენტირებული უნდა იყოს:

· სასკოლო საზოგადოების წევრების შინაგან და არა გარეგან მოტივაციაზე;

· ფორმალისტური ადმინისტრაციული ვალდებულებების შემცირებაზე;

· ჰორიზონტალურ ურთიერთობებზე და არა მკაცრ, ავტორიტარულ, ცენტრალიზებულ მიდგომებზე;

· მხარდაჭერაზე და არა დასჯა-წახალისებაზე;

· ურთიერთდახმარებაზე და არა მასწავლებლებს შორის კონკურენციაზე;

· დეცენტრალიზაციაზე გადაწყვეტილების მიღებისას და არა ცენტრალიზაციაზე.

ამ თვალსაზრისით აქტუალური დილემების გამოსაკვეთად თანამედროვე სამეცნიერო ლიტერატურაში ხშირად იყენებენ ტერმინებს; „ფორდიზმი“, „ნეოფორდიზმი“ და „პოსტფორდიზმი“. მიუხედავად იმისა, რომ ყველა მეცნიერი არ ეთანხმება ამ ტერმინების ფართო გამოყენებას, მთლიანობაში ისინი კარგად წარმოაჩენენ განვითარების იმ ვექტორებს, რომლებიც კარგ შემთხვევაში უნდა ჰქონდეთ საგანმანათლებლო დაწესებულებებს, როგორც ორგანიზაციებს. 

ა) ფორდიზმთან იგივდება სკოლის ტრადიციული მოდელი, სადაც უაღრესად დაბალ დონეზეა ისეთი ფაქტორები, როგორებიცაა: ინოვაციურობა, მრავალფეროვნება პროცესებში და პერსონალის პასუხისმგებლობა. მასობრივი განათლება მიღწეულია, თუმცა არ არის წახალისებული ინოვაციები (მაგ., პროგრამების განვითარება), ვხვდებით ერთფეროვან უნიფიცირებულ პროცესებს (მაგ., რუტინული გაკვეთილები დღეში ექვსჯერ), უშუალო აღმასრულებლები (მასწავლებლები) კი მცირედ პასუხისმგებლობას იღებენ საერთო საქმესთან მიმართებით. ამ ყველაფრის თანმდევია ადმინისტრაციის როლის ზრდა, სამუშაოს მკვეთრი დანაწილება და ყოველდღიური ადმინისტრაციული და შინაარსობრივი ამოცანების დანაწევრებულობა. 

	ორიენტირება სასკოლო საზოგადოების წევრების შინაგან და არა გარეგან მოტივაციაზე
	სასკოლო საზოგადოების წევრების შინაგანი მოტივაცია დაბალია. მათ არ ეძლევათ შემოქმედებითი თავისუფლება.

	ორიენტირება ფორმალისტური ადმინისტრაციული ვალდებულებების შემცირებაზე
	სასწავლო პროცესი დამძიმებულია ადმინისტრაციული ვალდებულებებით.

	ორიენტირება ჰორიზონტალურ ურთიერთობებზე და არა მკაცრ, ავტორიტარულ, ცენტრალიზებულ მიდგომებზე
	სკოლის „ფარული კურიკულუმი“ ეფუძნება ტოტალიტარულ იმპულსებს. მასწავლებლებს ფორმალურად აქვთ კუთვნილების განცდა საგანმანთლებლო პროცესის მიმართ. გამომდინარე აქედან, არ იჩენენ ინიციატივას.

	ორიენტირება მხარდაჭერაზე და არა დასჯა-წახალისებაზე
	პროცესების ადმინისტრირება ასოცირდება დასჯასა და წახალისებაზე. მასწავლებლებს მკაცრად აქვთ გაწერილი ვალდებულებები, რომელთა დარღვევაც სასჯელებთანაა ასოცირებული.

	ორიენტირება ურთიერთდახმარებაზე და არა მასწავლებლებს შორის კონკურენციაზე
	მასწავლებლებს არ აქვთ ერთმანეთთან თანამშრომლობის საჭიროება. სიტუაცია არ მოითხოვს მათგან პროგრამების განვითარებას. დასჯა-წახალისების ბერკეტები კი განაპირობებს მათ შორის კონკურენციას.

	ორიენტირება დეცენტრალიზაციაზე გადაწყვეტილების მიღებისას და არა ცენტრალიზაციაზე.
	მასწავლებლები არ მონაწილეობენ გადაწყვეტილების მიღების პროცესში; გადაწყვეტილების აღსრულების პროცესი კი დანაწევრებულია, ამოცანები - ფრაგმენტიზირებული, რაც განაპირობებს აღმასრულებლების დაბალ პასუხისმგებლობას.


ბ) ფორდიზმისგან განსხვავებით ნეოფორდისტული მიდგომები აქცენტს აკეთებს ინოვაციურობასა და პროცესების მრავალფეროვნებაზე. თუმცა, საკმარისი ყურადღება არ ექცევა უშუალოდ აღმასრულებლებს. დევიდ პერკინსისეული ტერმინებით რომ აღვწეროთ, არავინ ზრუნავს „პერსონა“ სოლოს გადაქცევაზე „პერსონა პლუსად“. მოთხოვნები იზრდება სწავლა-სწავლების ხარისხის მიმართ, მაგრამ ამას არ მოსდევს მასწავლებლების შესაბამისი მხარდაჭერა. ამის გამო მიიჩნევა, რომ ნეოფორდისტული მიდგომები დამანგრევლად მოქმედებს სასკოლო საზოგადოებაზე. სწორედ ამ მიზეზით, პოსტფორდისტებისთვის ნეოფორდიზმი არანაკლებ მიუღებელია, ვიდრე ფორდიზმი
.
	ორიენტირება სასკოლო საზოგადოების წევრების შინაგან და არა გარეგან მოტივაციაზე
	სასკოლო საზოგადოების წევრების შინაგანი მოტივაცია დაბალია. დიდი დრო იხარჯება მათთვის შემოქმედებითი თავისუფლებისა და ინოვაციურობის მნიშვნელობის ახსნაზე, თუმცა პროფესიული განვითარების თვალსაზრისით არ ხდება მათი შესაბამისი მხარდაჭერა.

მოტივაციის შემქმნელი ორი ფაქტორიდან (ეს მნიშვნელოვანია და მე ეს გამომდის), აქცენტი კეთდება მხოლოდ პირველ ფაქტორზე.

	ორიენტირება ფორმალისტური ადმინისტრაციული ვალდებულებების შემცირებაზე
	აქცენტი ინოვაციურობასა და მრავალფეროვნებაზე კიდევ უფრო მრავალრიცხოვან ფორმალურ ვალდებულებებს წარმოშობს. ამის გამო, სასწავლო პროცესი კვლავაც დამძიმებულია ფორმალისტური ვალდებულებებით.

	ორიენტირება ჰორიზონტალურ ურთიერთობებზე და არა მკაცრ, ავტორიტარულ, ცენტრალიზებულ მიდგომებზე
	ინოვაციურობისა და პროცესების მრავალფეროვნების გამო სკოლას აქვს მეზობელი სკოლისგან განსხვავებული ჰაბიტუსი. ეს, ბუნებრივია, აძლიერებს მიკუთვნებულობის განცდას და ახალისებს განხილვების პროცესში სასკოლო საზოგადოების მონაწილეობას. თუმცა, საკვანძო საკითხებთან მიმართებით (პოლიტიკის განსაზღვრა, სტრატეგიული დაგეგმვა) გადაწყვეტილებები კვლავ ვიწრო წრეში მიიღება.

	ორიენტირება მხარდაჭერაზე და არა დასჯა-წახალისებაზე
	მიუხედავად იმისა, რომ აქცენტი ინოვაციურობასა და მრავალფეროვნებაზე თანამშრომლობას მოითხოვს, დღის წესრიგიდან არ ქრება არც დასჯა-წახალისების ელემენტი, გამომდინარე იქედან, რომ სხვაგვარად ძალიან ძნელია დაბალკვალიფიციური კადრების ორიენტირება მაღალ სტანდარტებზე. 

	ორიენტირება ურთიერთდახმარებაზე და არა მასწავლებლებს შორის კონკურენციაზე
	სასკოლო ცხოვრების დღის წესრიგში დგას სასკოლო პროგრამების განვითარება, ინოვაციური მეთოდების ინტეგრირება სასწავლო პროცესში. მაგრამ შენარჩუნებული დასჯა-წახალისების ბერკეტების გამო კონკურენციის ელემენტი მნიშნველოვან ადგილს იკავებს.

	ორიენტირება დეცენტრალიზაციაზე გადაწყვეტილების მიღებისას და არა ცენტრალიზაციაზე.
	გადაწყვეტილების აღსრულების პროცესი დანაწევრებულია, ამოცანები - ფრაგმენტიზირებული, რაც განაპირობებს აღმასრულებლების დაბალ პასუხისმგებლობას. ინოვაციურობა ხშირად ასოცირდება ახალი ტიპის სტრუქტურული ერთეულების ჩამოყალიბებასთან, რაც იმაზე მეტად აღრმავებს ფრაგმენტიზირების პროცესს, ვიდრე ეს ფორდისტული მიდგომების პირობებში ხდებოდა. 


გ) პოსტფორდისტული მიდგომები ინოვაციურობასა და მრავალფეროვან პროცესებთან ერთად ყურადღება მახვილდება ჰუმანური კაპიტალის განვითარებაზე. ამ შემთხვევაში ცვლილებების ტემპი მაღალი არ არის, მაგრამ სკოლის განვითარება უფრო მეტად მდგრადია და უფრო მეტად არის კონცენტრირებული განათლების რეფორმის მიზნებზე. 
საქართველოს განათლების რეფორმირებისას ერთ-ერთი უმთავრესი ამოცანაა სასკოლო კლიმატის გარდაქმნა, სკოლის გადაქცევა ერთიან გუნდად, ანუ ისეთ ორგანიზაციად, რომელიც საკუთარ საჭიროებებსა და შესაძლებლობებს იკვლევს დასახულ მიზნებთან მიმართებით; ლოკალურ დონეზე ახორციელებს რეფორმას.
საამისოდ სკოლები ჩართულები არიან ისეთ პროცესებში, როგორებიცაა: თვითშეფასების სისტემის განვითარება, ხარისხის მართვის სისტემის ჩამოყალიბება, ავტორიზაციის პროცესისთვის მზადება. თუმცა ამ პროცესებზე მუშაობა, უპირველეს ყოვლისა, ასოცირდება არა ადმინისტრაციულ სტრუქტურებთან, არამედ ისეთ ამოცანებთან, რომლებიც სასკოლო საზოგადოებას გააერთიანებს და მთლიანობითად დაანახებს მის წინაშე არსებულ პასუხისმგებლობებს. ასეთი ამოცანებია: მუშაობა სასკოლო პროექტებზე და სასკოლო კურიკულუმის განვითარებაზე. 
პირველი მათგანი ორიენტირებულია სკოლის, როგორც ორგანიზაციის განვითარებაზე. სკოლა გამოკვეთს პროექტის იდეას, რომელზე მუშაობაც ხანგრძლივი პერიოდის განმავლობაში გრძელდება. სასკოლო საზოგადოების წევრები ინტენსიურად მსჯელობენ იმაზე, თუ როგორ იქნას პროექტი გამოყენებული ქვემოთ ჩამოთვლილი ამოცანების გასააქტიურებლად:
1. კავშირი დემოკრატიული კულტურის კომპეტენციასთან/კომპეტენციებთან;
2. კავშირი ეროვნული სასწავლო გეგმის სამიზნე ცნებასთან/ცნებებთან და მკვიდრ წარმოდგენებთან;
3. კავშირი ეროვნული სასწავლო გეგმის პრიორიტეტულ თემასთან/თემებთან;
4. ინტერდისციპლინური კავშირების გათვალისწინება;
5. მოსწავლეთა აკადემიურ პროგრესზე ორიენტირება; 
6. პროექტის შედეგების ასახვა კომპლექსურ დავალებებში; 
7. სკოლის სტრუქტურულ ერთეულებთან (კათედრები, სამეურვეო საბჭო, პედაგოგიური საბჭო, მოსწავლეთა თვითმმართველობა და სხვა) თანამშრომლობა;
8.  სასკოლო თემის (მშობლები, მასწავლებლები, მოსწავლეები, ტექნიკური პერსონალი და სხვა) ჩართულობა;
9. თემთან/გარე სასკოლო საზოგადოებასთან (ადგილობრივი თვითმმართველობა, არასამთავრობო, სახელმწიფო ორგანიზაციები, ბიზნეს და სათემო ორგანიზაციები, საერთაშორისო ორგანიზაციები, საგანმანათლებლო ორგანიზაციები, პროფესიული და კულტურული გაერთიანებები და სხვა) თანამშრომლობა;
10. კლასებს/საფეხურებს შორის კავშირების გათვალისწინება;
11.  როგორც ფორმალური, ისე არაფორმალური განათლების კომპონენტის გათვალისწინება;
12.  მოსწავლეთა თანაბარი ჩართულობის გათვალისწინება;
13. პროექტის იდეისა და შედეგების კავშირი სკოლის განვითარებასთან. 

ამ ტიპის პროექტებზე მუშაობა ცვალებადი წარმატებით შეიძლება წარიმართოს. თუმცა, ყოველ ჯერზე მინიმალური შედეგი ის მაინც იქნება, რომ გამოიკვეთება სიტყვა „ჩვენ“, რომელიც სასკოლო საზოგადოებას ამთლიანებს, შეიქმნება ზემოჩამოთვლილ საკვანძო საკითხებზე მსჯელობის კულტურა. მუშაობის ეს პროცესი თანდათან უნდა გადაიზარდოს ისეთ საკითხებზე მუშაობაში, როგორებიცაა: 

· სკოლის თვითშეფასების სისტემის შექმნა, 
· სკოლაში ხარისხის მართვის სისტემის შექმნა,

· ავტორიზაციის პროცესისთვის მომზადება.

ბუნებრივი განვითარების შენარჩუნებისთვის, სკოლებს არ მიეწოდებათ გამზადებული სქემები, ისინი თავად ცდილობენ მათთვის მოსახერხებელი და ეფექტიანი ფორმების მოძიებას/განვითარებას.
ორიგინალური სასკოლო პროგრამის შექმნა - „ახალი სკოლის მოდელის“ ფარგლებში თითოეული სკოლა ქმნის საკუთარ კურიკულუმს. ზემოთ აღწერილი იყო მისი შინაარსობრივი მახასიათებლები, აქ კი ყურადღებას გავამახვილებთ, თუ როგორ მიმდინარეობს მათზე მუშაობის პროცესი. 
სამინისტრო სკოლებს უგზავნის სასკოლო კურიკულუმის ჩარჩოს, სადაც შემოთავაზებულია კომპლექსური დავალებები ახალი სასწავლო წლისთვის. აღნიშნულ რესურსს ერთი და იგივე საგნის ყველა მასწავლებელი განიხილავს თავისი საგნის ფარგლებში. ისინი მსჯელობენ, თუ როგორ უნდა მოახდინონ შეთავაზებული რესურსის მოდიფიცირება საკუთარი სკოლის მოცემულობასთან მიმართებით. ადაპტაციის ეს პროცესი მუდმივად გრძელდება სასწავლო პროცესის პარალელურად. გამომდინარე იქედან, რომ ვითარდება სასკოლო და არა რომელიმე ერთი მასწავლებლის კურიკულუმი, პედაგოგები იკრიბებიან, ერთმანეთს უზიარებენ საკუთარ გამოცდილებას - რამდენად გაიგეს და მიიღეს მოსწავლეებმა კომპლექსური დავალების პირობა, შეფასების რომელი კრიტერიუმი საჭიროებს მოდიფიცირებას, რა რესურსი გამოდგა უფრო რელევანტური კომპლექსურ დავალებაზე მუშაობის პროცესში, რა კუთხით მოითხოვს დაზუსტებას საკვანძო შეკითხვები და ა.შ..
რა თქმა უნდა, არ არსებობს მოლოდინი, რომ ყველა სკოლა ერთნაირი ტემპით ერთნაირად მაღალი ხარისხის სასკოლო კურიკულუმს განავითარებს, თუმცა, მასზე მუშაობის პროცესი ნამდვილად სასიკეთოდ შეცვლის სასკოლო კლიმატს, დღის წესრიგში შემოიტანს ისეთი საკითხების განხილვას, რომლებიც განუხრელად შეუწყობს ხელს მასწავლებლების პროფესიულ განვითარებას და მიგვიყვანს სწავლა-სწავლების ხარისხის ამაღლებამდე.
	ორიენტირება სასკოლო საზოგადოების წევრების შინაგან და არა გარეგან მოტივაციაზე
	„ახალი სკოლის მოდელში“ მთავარი აქცენტი შინაგან მოტივაციაზე კეთდება, აქ პრაქტიკულად იზოლირებულია გარედან ზეწოლის ისეთი ბერკეტებიც კი, როგორებიცაა: ვადები, მოკლევადიანი შედეგები და სხვა, და მთელი აქცენტი გადატანილია დანერგვის ინსტრუმენტებზე. ეს ინსტრუმენტები მასწავლებლებს დაანახებს, რომ მათ შეუძლიათ დასახული ამოცანების შესრულება და დაანახებს ამ ამოცანების მნიშვნელობას მთლიანობითი საქმისთვის. შინაგან მოტივაციას სწორედ ამ ორი ფაქტორის თანხვედრა იწვევს.

	ორიენტირება ფორმალისტური ადმინისტრაციული ვალდებულებების შემცირებაზე
	„ახალი სკოლის მოდელი“ არის პროცესებზე და არა მოკლევადიან შედეგებზე ორიენტირებული პროექტი. მისი მიზანია სასკოლო საზოგადოების ცხოვრების დღის წესრიგში შეიტანოს ისეთი საკითხები, რომლებიც მოსწავლის სწავლასა და განვითარებას უკავშირდება. შეთავაზებული ინსტრუმენტებიც (კომპლექსური დავალების შექმნასთან, თემატური მატრიცის შექმნასთან, განმავითარებელ შეფასებასთან და ა.შ. დაკავშირებით) ორიენტირებულია მხოლოდ იმაზე, რომ შექმნას დიალოგის პლატფორმა ამ საჭირბოროტო საკითხებზე სასაუბროდ. პროდუქტების შექმნა და განვითარება (მაგ. სასკოლო კურიკულუმის განვითარება) კი მხოლოდ სკოლის ინდივიდუალურ მოცემულობაზე დამოკიდებული.

	ორიენტირება ჰორიზონტალურ ურთიერთობებზე და არა მკაცრ, ავტორიტარულ, ცენტრალიზებულ მიდგომებზე
	„ახალი სკოლის მოდელის“ მიზანია საგანმანათლებლო რეფორმის პასუხისმგებლობის მაქსიმალურად გადანაწილება სასკოლო თემის წევრებზე (და არა კონცენტრირება რამდენიმე მასწავლებლის ხელში). არ ხდება ფუნქცია-მოვალეობების ხელოვნური ფრაგმენტაცია და ინსტიტუციონალიზაცია. გარდა ამისა, ორგანიზება ხდება გადაწყვეტილების მიღების პროცესში მასწავლებლების ფართე ჩართულობის. რეალურად ამ ორი ფაქტორის იზოლაცია (გადაწყვეტილების მიღება და თავის თავზე პასუხისმგებლობის აღება)  წარმოადგენს დემოკრატიული სკოლის ჩამოყალიბების წინაპირობას.

	ორიენტირება მხარდაჭერაზე და არა დასჯა-წახალისებაზე
	„ახალი სკოლის მოდელში“ არ მოქმედებს დასჯა-წახალისების ბერკეტები. მასწავლებლები არც სასჯელს მოელიან შეუსრულებელი აქტივობების გამო და არც რაიმე ჯილდოს - კარგად განხორცილებული ამოცანებისთვის. პროცესებში ჩართულობისთვის მთავარი ფაქტორია ის, რომ ამოცანები მიცემულია მთლიანად სკოლაზე და ამ ამოცანებისგან თავის არიდება სასკოლო თემის საერთო საქმისგან თავის არიდებას ნიშნავს.

	ორიენტირება ურთიერთდახმარებაზე და არა მასწავლებლებს შორის კონკურენციაზე
	„ახალი სკოლის მოდელში“ სამინისტრო ელაპარაკება სკოლას, როგორც ერთიან გუნდს და არა ცალკეულ მასწავლებლებს სკოლაში; იქმნება პროდუქტები, რომლებიც ერთობლივი მუშაობის შედეგს წარმოდგენს. მაგ.  სასკოლო კურიკულუმი არის ერთიანი პროდუქტი, რომელზეც შესაბამისი საგნის ყველა მასწავლებელი მუშაობს, სასკოლო პროექტი კი სასკოლო თემის მაქსიმალური ჩართულობით ხორციელდება.

	ორიენტირება დეცენტრალიზაციაზე გადაწყვეტილების მიღებისას და არა ცენტრალიზაციაზე.
	„ახალი სკოლის მოდელი“ დეცენტრალიზაციის იდეას ეფუძნება. სიტყვათშეხამებაში „ახალი სკოლის მოდელი“ სიტყვები „ახალი“ და „მოდელი“ მიემართება სკოლას და არა სამინისტროს ინტერვენციებს. მთავარი იდეა ისაა, რომ სკოლა შეიკრას ერთიან გუნდად და დამოუკიდებლად იზრუნოს ლოკალურ დონეზე განათლების რეფორმის განსახორციელებლად - ორიგინალური სასკოლო კურიკულუმის შესაქმნელად და საკუთარი სკოლის პლატფორმაზე მორგებული თვითშეფასების და ხარისხის მართვის სისტემების ჩამოსაყალიბებლად.

გარდა ამისა, მნიშვნელოვანია ისიც, რომ „ახალი სკოლის მოდელი“ არ ცნობს ფორმალურ-ფუნქციურ დანაწილებას. მაგალითად, ზოგიერთს ევალება კვლევის ჩატარება, ზოგიერთს - საერთაშორისო ლიტერატურის გაცნობა და სხვა. ყველა მასწავლებელი ერთნაირად მონაწილეობს ერთიან პროცესებში. ეს სრულიადაც არ ნიშნავს იმას, რომ მიმდინარე პროცესებში არ ხდება ლიდერების გამოკვეთა. სკოლაში ჩნდებიან სიტუაციური ლიდერები, რომლებიც უძღვებიან იმ პროცესებს, რომელთა ჩარჩოსაც ეროვნული სასწავლო გეგმის დანერგვის პროცესი ქმნის. თუმცა მათი ლიდერობა დაკავშირებულია არა სტატუსთან, გარეგან სტიმულებთან, არამედ კოლეგების დახმარებასა და მხარდაჭერასთან. სწორედ ეს ორი ფაქტორია ის, რაც მათ ლიდერობას განაპირობებს.


სკოლის ტრანსფორმაცია განათლების რეფორმის ერთ-ერთი მთავარი მიმართულებაა. თუმცა, რეალურ ვითარებაში სკოლის საორგანიზაციო კულტურასა და მის ფარულ კურიკულუმში ცვლილებები ძნელი განსახორციელებელია. სკოლაში უკვე არსებობს ჩამოყალიბებული ურთიერთობები სასკოლო საზოგადოების წევრებს შორის, რომელიც დაკავშირებულია გადაწყვეტილების მიღებისა და აღსრულების გარკვეულ პრაქტიკასთან. ყოველივე ეს კი ძნელად ექვემდებარება გადასინჯვას.
პანდემიის პირობებში იქმნება ვითარება, როცა ფორმალური საფუძველი ეცლება ზემოაღწერილ ურთიერთობათა სისტემას. პროცესების ადმინისტრირება აღარ ხდება ძველებურად, მაგ. უფრო ფლექსიურია ცხრილი, ეფემერულია საკლასო გარემო, ყოველდღიური ნიშნების საჭიროება და სხვა) და ყველა ის ბერკეტი, რაც აქამდე ინსტრუმენტს წარმოადგენდა პროცესების მართვისთვის, დღეს განხილვა-გადასინჯვას ექვემდებარება.

სკოლის ადმინისტრაციას უწევს სულ უფრო მეტად მოუსმინოს და გაიზიაროს პედაგოგების აზრი ისეთ საკითხებთან დაკავშირებით, როგორებიცაა: მოსწავლეთა შეფასება, სასწავლო პროგრამა, გაკვეთილების ჩატარების დრო და ხანგრძლივობა. ზემდგომ ორგანოებთან დიალოგისას კი დირექციას უწევს უფრო გამჭვირვალედ ისაუბროს სკოლის წინაშე დამდგარ გამოწვევებზე (ადმინისტრირების პრობლემები, მასწავლებლების შესაძლებლობები, მოსწავლეთა დამოკიდებულება განსხვავებული სასწავლო პროცესის მიმართ და ა.შ.). პანდემიის ფაქტორის გარეშე სკოლები რჩებოდა ე.წ. შავ ყუთად, რომელიც ფარული რეზისტენტობის რეჟიმში იოლად ისხლეტდა სიახლეებს და ფორმალისტურად აჩვენებდა სასურველ „შედეგებს“.
------

სტატიაში ზემოთ განხილული სამი მიმართულება - სწავლა-სწავლების პარადიგმა, სასწავლო პროგრამები და სასკოლო კულტურა - ნებისმიერ ქვეყანაში წარმოადგენს განათლების რეფორმისთვის მთავარ სამიზნეებს. პანდემიის პირობებში შექმნილმა სიტუაციამ გაააქტიურა ახალი ცვლადი, ახალი ბერკეტი დისტანციური სწავლების სახით, რომელიც მანამდე სერიოზულ ფაქტორად ვერ განიხილებოდა. დისტანციურ სწავლებას ახლავს მთელი რიგი მახასიათებლები და ეფექტები, რომლებიც სამივე მიმართულებით პოზიტიური ცვლილებების განხორციელების საშუალებას იძლევა. მთავარია, რომ ამ ვითარებას შევხედოთ არა როგორც საფრთხეს, არამედ როგორც შესაძლებლობას; დისტანციურ სწავლებას კი არა როგორც ელექტრონული კომუნიკაციის ფორმას, არამედ როგორც საგანმანათლებლო კონცეფციას, რომელსაც განათლების რეფორმის პლატფორმის გაძლიერება შეუძლია. 
სტანდარტის შედეგი





თემა N3





თემა N2





თემა N1





ამ საკითხებზე დაყრდნობით ხდება სამიზნე ცნების დამუშავება. მაგ. როდესაც საკითხად გამოტანილია - თამარ მეფის საშინაო პოლიტიკა (სამიზნე ცნება - „წყარო“, ქვეცნება - „მატიანე“) - ეს ნიშნავს, რომ თამარ მეფის საშინაო პოლიტიკა ერთ-ერთია იმ მრავალ საკითხთა შორის, რომელიც შუასაუკუნეების ფარგლებში მუშავდება და ის გამოყენებულია სამიზნე ცნება „წყაროს“ გასააზრებლად. ქვეცნება „მატიანე“ კი წარმოაჩენს რას გულისხმობს ეს სამიზნე ცნება თემის ფარგლებში.





ამ თემის დამუშავება ხანგრძლივი დროის განმავლობაში ხდება. სავალდებულო სახით მისი გამოყოფის მიზანია ის, რომ გაჩნდეს ველი, სადაც ყველა სამიზნე ცნება დამუშავდება.





განზოგადებები, რომლებამდეც მოსწავლე თემის ფარგლებში უნდა მივიდეს. ის წარმოადგენს თემატური კონტექსტისა და სამიზნე ცნების ერთგვარ სინთეზს.





მათზე მოსწავლე უნდა დაფიქრდეს თემატური ერთეულის სწავლა-სწავლების პროცესში. ამ შეკითხვების საშუალებით თემატური კონტექსტი სამიზნე ცნებას უკავშირდება.





პირველ ვერტიკალურ სვეტში მოცემულია სამიზნე ცნება და მასთან დაკავშირებული მკვიდრი წარმოდგენები, რომლებსაც გრძელვადიანი მიზნის სტატუსი აქვს მინიჭებული. გრძელვადიან მიზანს ასევე წარმოადგენს საფეხურის ბოლოს მისაღწევი შედეგები. სწორედ ამიტომ სამიზნე ცნებას ახლავს წითელი ფერით გამოყოფილი შედეგების ინდექსი. მაგ. სამიზნე ცნება „წყაროს“ ქვეშ მითითებული ნომრები - 1,2,5,6 - მიანიშნებს, თუ ეროვნული სასწავლო გეგმის რომელი შედეგების დამუშავებას გულისხმობს ცნება „წყაროზე“ მუშაობა.








ქვეცნება წარმოადგენს სამიზნე ცნების დაკონკრეტებას თემასთან/საკითხთან მიმართებით





კომპლექსური დავალება, რომელიც წარმოადგენს შუალედურ სასწავლო მიზანს. დავალების პირობაში მკაფიოდ ჩანს რა პროდუქტი უნდა შექმნას მოსწავლემ (თამარ მეფისადმი ოპოზიციურად განწყობილი მატიანე) იმის დასადასტურებლად, რომ საკითხი (თამარ მეფის საშინაო პოლიტიკა) და მასთან ერთად სამიზნე ცნების (წყარო) მკვიდრი წარმოდგენები გაითავისა. თითოეულ სამიზნე ცნებას ახლავს შეფასების კრიტერიუმები ქუდის ქვეშ: ნაშრომში/ნაშრომის პრეზენტაციისას წარმოაჩინეთ. თითოეული კრიტერიუმს ფრჩხილებში მიწერილი აქვს, თუ რომელ მკვიდრ წარმოდგენას მიემართება.





ეს სვეტი წარმოადგენს პასუხს შეკითხვაზე - რას ვაკეთებ მე, როგორც მასწავლებელი. იმისათვის, რომ ჩემმა მოსწავლეებმა კომპლექსური დავალება შეასრულონ. აქ გამოიყოფა ორი ეტაპი: 





I ეტაპზე - მოსწავლეებისთვის კომპლექსური დავალების პირობის გაცნობა - იწერება აქტივობები, რომლებიც მასწავლებელმა განახორციელა იმისათვის, რათა მოსწავლეებს გაეგოთ, რა ევალებათ კომპლექსური დავალების ფარგლებში (თუკი ეს მოსწავლეს მკაფიოდ არ აქვს გაგებული, მისი ჩართულობა სასწავლო პროცესში ვერ იქნება სათანადო);





II ეტაპზე - კომპლექსურ დავალებაზე მუშაობა - იწერება შეკითხვები რომლებსაც მასწავლებელი სასწავლო პროცესში იყენებს კომპლექსური დავალების შესრულებაში მოსწავლეების დასახმარებლად.








� დისტანციური სწავლების პირველ მაგალითად მიიჩნევენ 1833 წელს შვედეთში ჩამოყალიბებულ სერვისს - composition through the medium of the post. ამ ტიპის ინიციატივებს სისტემური სახე 1840-ანი წლების ინგლისში მიეცა ისააკ პიტმანის მოღვაწეობის შედეგად, - Michael Simonson, Sharon Smaldino, Susasn Zvcek, “Teaching and learning at a distance (foundations of distance education)”, sixth edition, 2015. გვ.36.


� სამეცნიერო ლიტერატურაში, როგორც წესი, 3 განსხვავებულ აქცენტს გამოკვეთენ: 


დისტანციური სწავლა-სწავლება, როგორც ინდვიდუალური მიდგომების გამოკვეთის საშუალება;


დისტანციური სწავლა-სწავლება, როგორც სკოლაში ადმინისტრირების პროცესის გამარტივების საშუალება (ინდუსტრიული მოდელი);


დისტანციური სწავლა-სწავლება, როგორც კომუნიკაციის საშუალება - ამ შემთხვევაში, ავტორები, დისტანციურ სწავლებას კომუნიკაციის თეორიის ნაწილად განიხილავენ.
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